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Megegyeztünk 
A genfi egyezményt Lugosianu aláirta. Ez 

azt jelenti, hogy az egyezmény megvan.
 F or- 

mailag tényleg meg is van, de lényeg
ileg még 

nagyon sok a hiánya és a hibája. Elsősorban 

js az egyezményt a parlamentnek ratifikálni 

kell, azután a Banca Nationalának és a CFR- 

nek bele kell törődni abba, hogy müködése
 el- 

lenőrzés alá kerüljön. Ha ezek beleegyeztek, 

meg kell egyezni a párisi hitelezőkkel és ha 

48 pengő. Magyarországon póstat 

azok is megpuhulnak, akkor még négy év
et 

várnunk kell, hogy a papiros-megállapodás- 

ból hus-vér valóság lehessen. 

Mindenesetre, ahova eljutottunk, már maga 

is jelentős lépés. Eljutottunk oda, hogy a Nép
- 

szövetség hajlandó bennünket orvosolni és 

oda, hogy mi hajlandóak vagyunk szuveréni-
 

tásunkat feladni. 
Ezen nincs mit szépiteni és nincs mit ker- 

telni. Igy van. 

Az utolsó izegynéhány esztendőben nagyon 

felületesen és kártékonyan gazdálkodtunk. 
Érre a kártékony és felületes gazdálkodásra, 

fetőzésként, rászabadult a gazdasági krizis. 

Máshol a gazdasági krizis konszolidált és ko- 

moly államvezetési érára szabadult rá, ná- 

lunk ezzel szemben akkor sem volt megfontolt 

és alapos az állami gazdálkodás vezetése, a 

mikor még más államokban az állami gépeze- 

tet tisztességgel olajozták és becsületes kaló- 

riákkal fütötték. Ezért sulyosabb a mi válsá- 

gunk, mint a nyugati válságok, amilyen su- 

lyosak és ezért nem akarta az orvos még a 
gyógyitásunkat sem elvállalni. 
Most ugy fogadta Lugosianu Genfben hogy 

minden medicinát beveszünk, engedelmesen 
használjuk a kurát és türjük az operációkat! 

és, mert fogadta, most végre fehér köpenyt 
öltött a prolesszor és országunk betegágyánái 

megjelent. 

A kura kemény és hosszu: négy teljes esz- 
tendeig tart. Négy esztendős gazdasági-terv 
kuráján át akar a Népszövetség Romániából 
konszolidált államot elővarázsolni. amelvnek 
politikája, pénzügye, közigazgatása, szociál- 
és kulturpolitikája megfelel annak a dinami 
kai erőnek, amelyet ennek a 18 milliós ország 
nak reprezentálnia kellene. 

Egyelőre annyi a láthat hasznunk, hogy 

ha a párisi megegyezés is sikerül. évi három 
milliárddal kevesebbet fizetünk a külföldnek 

és annyi a látható kárunk, hogy a hat szak- 
értő minlen kiadását és költségét nekünk kell 

Szivesen fizetjük. Szivesen, ha megéri 

Az egész ügyben a költség igazán nem fon- 

tos. Egyébtől félunk. Ettől félüönk: 
A Népszövetség és a szakértők nem csinál- 

ják olyan nagyszerüen a maguk otthoni dol- 

gát, hogy el lehessen róluk hinni, hogy a ma- 
f romániai dolgát majd remekül tudják. 
lelis otthon csak otthon vannak, minden fü- 

válat ismernek és minden erőditményüket 
arbantartották. Itt, idegen talajon, csak ta- 
pogatóznak és ezen az idegen talajon nem 

en találnak ma már erőditményeket, csak 
egfeljebb romokat. 
, ilágosabban szólva: a nyugati szakértők 
ugaton ahhoz vannak szokva, hogy ott még 
özp ig vannak bankok, adósok és hitelezők, 
a anizációk és rendszerek és, bár mindezek 

g0 a apfeltételek megvannak, a nyugati orszá. 
érde etthoni szakértői mégsem tudnak semmi 
izt a egeset produkálni. Pedig, - egészen 
onyai = nem a favorit koponyákat küldi 

nya niába rendet csinálni. A favorit kopo- 
nea odahaza is nagy a szükség. Ezzel 
egy se az ide küldött második garnitura 
bank zép napon rájön arra, hogy itt nincs 
AkK, nincs adós és hitelező, nincs organizá- 

rendszer, mert mindezeket elnyelte a 
erzió, a konverzió módositását kimondó 
lás, ai városi moratórium, a kontingentá- 

más jolam dzsungel, az adó-önkény és ezer 
hetn e éle kuszaság. Itt annyit sem termel- 

ehát, amennyit odahaza még konzer- 

tö 

laphoz, közölvén, ; 

selők hivatásos szervezeteinek nevében 

Méőszerkésztő: 

A pénzügynin 
Ikalmazottak 

Szele Béla dr. 
póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztá 

avonta. - Külföldre negyedévre 300 lej, 
ak rékpénztári számlánk száma 12.174. - HIRDETESEK dija 6 lej. 

félévre 600 lej, egész évre 
szövegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési 

Szombat 

1933. évi január 28 

rához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 

1200 lej. - Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő 

dijak előre fizetendők. 

Madgearu nyilt levele az államtisztviselői szövetség elnökéhez 

Bukarest, január 27. 

A külföldi hitelezőkkel Párisban folyó 

tárgyalások azzal kecsegtetnek, hogy Ro- 
mánia évi adósságtörlesztési kötelezett- 
ségei 35-4 milliárddal csökkennek. A 
Népszövetség technikai támogalása ál- 
landóságot és rendet igér a pénzügyi 
politikában. De az emberek nem a hol- 
nap nagy igéreteivel táplálják magukat. 
hanem a ma nyomorgató keservei felett 
siránkoznak. S ezért minden nagy és az 

országra nézve életfontosságu esemény 
előtt az állami tisztviselők és közalkal- 

mazottak fizetéscsökkentése izgatja a ke- 

délyeket. 
E kérdésben az ujság az, hogy Mad- 
gearu pénzügyminiszter az érdekelt tisz(- 

ciselői és közalkalmazotti rétegekkel fel- 

pette a nyiloános harcot. Támadásra tá- 
madással, vádra szemrehányással felel, 
sőt ma már nyilt levelet is közöl, amely- 

ben odadobja a kesztyüt a közalkalma- 
zottak szövetsége elnökének. 

H nénzügyminiszter levele 
Ezt a nyilt levelet Madgearu minisz- 

tertársának, Gusti közoktatásügyi mi- 
aiszternek cimezi, de Brádisteanunak, a 
közalkalmazottak vezérének szánja. Csu- 
rh a méltóság okából keresett ki leve- 
éhez egy miniszteri cimzettet. Madgea- 
ru irását, amely érdekesen világitja meg 
a problémát, az alábbiakban közöljük: 

Miniszter ur! Stancu Brádisteanu ur, 
aki az ön minisztériumában igazgatló, 
mint a Közalkalmazottak (rszágos 
Szövetségének elnöke két megnyilatko- 
zásra ragadtatta magát, amelyekre fel- 
hiobom az ön figyelmét. 
Egy nyilovános gyülésen, amelyet e 

hó 33.-én tartottak a Locomotipa-terem- 

ben, azt mondotta, hogy „a miniszté- 

riumok ujjászervezésére ponatkozó tör- 
pény alapján csomó hivatalnokot nyug- 
dijaztak és rendelkezési állományba 
helyeztek... de ez nem akadályozta 
meg őket, hogy azóta máig 40.007 fe- 

e lesleges hiovatalnokot ne nevezzenek 
ki." Ezt később megismételte a köpet- 
kező formában: „A politikusok, akik 
szerencsétlenné tették az országot, 1929- 
től máig, 40.000 uj hivatalnokot nevcz- 
tek ki politikai klientélájuk köreből. 

St neu Brádisteanu ur e 
nyiltlevelet intézett a Curentul zimü 

hogy „a köztisztoi- 

válni tudhattak. Mert, valljuk csak be: oda- 

haza sem teremtettek, csak legfeljebb konzer- 
válták a - halottat. 

Nagy eredmény lenne, ha itt legalább a ro 

mokat tudnák konzerválni! 

És éppen ezért az ország az egész genfi 

megegyezéstől nem sokat remél. Legfeljebb 

annyit, hogy évente 3 milliárddal kevesebbet 

fizet és abban reménykedik, hogy a dolgok 

nak pályája, az intézkedéseknek vonala és a 

kormányzatnak kontinuitása lesz. 

És ez már maga is sok. Ez már maga is 
rengeteg. 

A rossz törvények és rendeletek sohasem 

olyan kártékonyak, mint a vál! /4 törvények 

és a változó rendeletek. Talán, ha majd ötv- 

év multán, a gazdaság-történelem valam vik 

okos professzora leméri Román:a mai vál-á 

készen állok egy költségvetés elkészi- 
tésére'. 
Ami az első kijelentést illeti, kérem, 

sziveskedjék felszólitani a fentnevezett 
igazgató urat, mutassa fel irásban 
mindazokat az adatokat, melyek alap- 
ján erősiti, hogy „az országot megnyo- 
moritó politikusok 1929-től 40.030 uj 
hipvatalnokot neveztek ki. Ha nem n-i- 
nának kéznél a dokumentumok, sziwes- 
kedjék tudomására hozni, hogy inter- 
veniálni fogok majd az összes minisz- 
tériumoknál, bocsássák majd rendetke- 
zésére a személyzeti archipákból az 
összes kinevezési okiratokat. Igy mód. 
jában lesz legalább megerősiteni álli. 
tásait, amelyek, ha igazak lenrének, 
jogossá tennék az általános megbéleg- 
zést az összes kormányokkal szembe-, 
amelyek 1929-től kezdve követték egy- 
nást s egyben maguk után ponnák a 
felelősségrevonást is. 
Ami pedig Stancu Brádisteanu ui- 

nak azt az ajánlkozását illetii hogy 
összeállitja a kö tségpvetést, mondosán, 
hogy „1930-tól kezdve a Szövetség min- 

den kormánynak felajánlotta támoga- 
tását a költségvetés megtisztitása cél- 
jából", kérem, kegyeskedjék közölni 
pele, hogy elfogadom ajánlatát, még- 
pedig bármilyen uton: akár terjesszen 
elénk egy költségvetési tervet, akár 

gét, meg is állapitja, hogy nem kellett volna 
ilyen mélyre esnünk, ha csak rossz törvénye- 
ket hoztak volna. Mélyre, ilyen mélyre azért 
estünk, mert folyton uj törvényeket hoztunk. 

Az ember szivós, mint a szu. Átrágja magát 

keret tud verni, mint a gyopár a havasok 
szikláin, de képtelen ugy élni, hogy ma az 
egyik törzsbe kap bele, holnap a másik ágat 
vetik elé, holnapután pedig ezernyi gallyal 
torlaszolják az utjátt 

Ha ez a nyugati gazdaság-politika, amelyet 
most márványtáblára vésetten felénk küld a 
Népszövetség, nem hozna egyebet, mint az in- 
dividualizmus szabadságát és az állami be- 
avatkozás mozdulatlanságát, már eleget hoz- 
na. Sajnos azonban ebben sem igen lehet biz- 

táb ázatot tett 

a legvastagabb törzsön is. A leglehetetclenebb 
viszonyok és gazdasági korlátok között is gyö 

Negyvenezertisztviselőtneveztekkiazutóbbitizévben 
dolgozzék együtt a költségvetési bizott- 
ságokkal az egyes minisztériumokban. 
Mégegyszer kérem önt, hozza tudo- 

mására a fentieket Stancu Brádisteanu 
urnak azzal, hogy válaszoljon a felme- 
rült problémákra, hogy igy a költség- 
petés komoly alapokra nyugodova ké- 
szülhessen el, de egyben haladék nél- 
kül állapitsuk meg az államélet kere- 
tén belül a felelősségeket is; pégetvet- 
péen azon törekvéseknek, amelyek az 
állami autoritást akarják tönkretenni. 

Fogadja, Miniszter ur, nagyrabecsü- 
lésem kifejezését, 

MADGEARU, 
pénzügyminiszíier. 

A pénzügyminiszter és a közalkalma- 
zottak szövetsége között tehát nyilt kon- 
fliktus tört ki. 

Látványnak mindenesetre groteszk. 
De a helyzet akkor lesz csak igazán 

kacagtató, ha Brádisteanu ur élni fog 
Madgearu fölhatalmazásával, megjelenik 
a minisztériumokban és hozzálát a költ- 
ségvetés összeállitásához. 

AZ UJ TISZTVISELŐK 

Madgearu azonban nem elégedett meg 
a nyilt levéllel, hanem egyben hivatalos 

közzé az állami tisztvise- 
lők számának emelkedéséről. 
A táblázat 1921-től kezdve ad kimu- 

tatást a következőképpen: 
Emelkedés vagy 

csökkenés az elő- 
Ép Létszám ző évphez képest 
1921 206.378 

1922 201.338 - 5040 

1923 225.437 22599 

1924 223.164 ) 

1985 230.807 zzo; 
1926 225.841 - 5026 

1927 236.604 10675 

1928 240.784 41800 

19209 241.338 604 

19350 246.060 d4572 
1931 247.08/ 1027 

1932 246.451 - 636 

ni. Az etatizmus ugyanugy nyugati, mint aho- 

gyan keleti betegség és voltaképpen Genf sem 

küld felénk egyebet és mást, mint amiben ed- 
dig is részünk volt, csak legfeljebb a két fajta 
állami beavatkozás és állami beleszólás kö- 
zött annyi a különbség, hogy ez francia di- 
vatu lesz, mig az eddigi román divatu kény- 
szerzubbony és rabszolgaság volt. 
Ha szabadjára engednék az embert, akiben 

sok a hangya-szorgalom, a méh gyüjtő szen- 
vedélye és az ember emberi leleménye, még 
valamennyire talpraállanánk e romok tete- 

jén, de ez a genfi egyezmény nem jelent egye- 

bet, csak legfeljebb annyit, hogy megegyez- 

tünk. Megegyeztünk abban, hogy ezentul Ro- 

mánia tizennyolcmillió lakósa a helytelen, in- 
dokolatlai és meggondolatlan intézkedésekért 

nem a mindenkori kormányt, hanem a min- 
denkoril szakértőt fogja szidni



:
:
:
:
:
:
 

E e i. 

A német válság legmélyebb pontján 

Berlin, január 27. 

A zürzavaros német belpolitikai 
helyzetben 

a birodalmi gyülés jannár 
24-re tervezett meg- 

nyitásának elhalasztása bizonyos eltolódást 

eredményezett. Ez az eltolódás szélsőségesen 

jobboldali irányu, mert nem 
kevesebbről van 

szó, mint arról, hogy a 
német állam ügyeit, 

különös tekintettel a belpolitikai adottságok- 

ra, parlament nélkül, igen erős diktaturával 

irányitsák a közel jövőben. 

A német jobboldalnak sokkal 
rokonszenve- 

sebb a parlament teljes kikapcsolása, a nyit 

és gátlásoktól ment diktatura, mint az a ri- 

zikó, amelynek kétségtelenül kiteszik magu- 

kat a birodalmi gyülés feloszlatásával és az 

uj választások kiirásával. Lélektani 
magyará- 

Zata tehát a német belpolitika fordulatának 

nem az erőskéz-rendszer imádatában, vagy 

éppen szükségszerüségében rejlik, hanem ab- 

ban a félelemben, amely elfogja a polgári 

pártokat az uj választások kimenetelétől. 

EGY GYÉKÉNYEN ÁRUL HITLER 

HUGENBERGGEL ; 

Arra, hogy a parlamentet teljese
n kiküszö- 

böljék egyelőre és a kormányzást diktatóri- 

kus kormányra ruházzák, a tárgyalások a 

nemzeti szocialisták és a német nemzeti párt 

között indultak meg. Hitler a tá
rgyalások le- 

folytatására Frickei bizta meg, mi
g a német 

nemzetiek nevében Hugenberg ült le a tár- 

gyaló asztalhoz. Megbeszéléseikről 
igen kevés 

szivárgott ki a nyilvánosságra, de az a nyilt 

titok, hogy a két pártvezér között a diktatu- 

ta kikiáltásáról volt szó. Kiszivárgott hirek 

szerint a nácik és a német nemzetiek össze- 

fogásának sikere esetén 

Hitler és Hugenberg együttesen kérnek au- 

dienciát Hindenburg elnöktől, akit arról 

igyekeznek majd meggyőzni, hogy csak a 

diktatura és nem a parlamenti rendszer se- 

githet a zavaros német közállapotokon. 

Erőskezü diktátor kinevezésére igyekeznek rá- 

venni a birodalom elnökét, akinek az lenne 

kötelessége, hogy a diktátor utján hirdettesse 

ki az állam válságát és a diktatura kezdetét. 

VÉRFURDŐ LETT A DREZDAI 
KOMMUNISTÁK TILTAKOZÓ 
GyYüLEseBoelklk 

A nemzeti szocialisták és a német nemze- 

nek bizalmas tárgyalásai még nem is vezettek 

eredményre, amikor a baloldali pártok már 

előre tiliakoznak a parlamenti rendszer fel- 
"ugása ellen. 

A német szociáldemokrata párt elnöki ta- 

vácsának és parlamenti csoportjának tagjai 

szerdán ülést tartottak és határozati javasla- 

tukban helytelennek nivlvánitották a diktatu- 
ta rendszerének bevezetését. 
Sokkal élesebben foglaltak állást a diktatu- 

ával szemben a kommunisták. Ez a hét kü- 

önben is az antifasiszta agitáció hete lévén, 
kommunista párt gyülései most már dikta- 
tura ellenes tüntetésekké is átszerveződtek. 

Különösen szenvedélyes polt a kommunis- 
ták drezdai tiltakozó gyülése, amely az erő- 
szakos rendőri beavatkozás miatt borzalmas 
pérfürdővé fajult; 
A drezdai kommunisták egyidőben a Berlin- 

ben rendezett agitációs gyüléssel, maguk is 
nagygyülést hivtak össze. Erre a rendőrség 

neg is adta az engedélyt. A gyülés szerdán 
zajlott le. Kezdetben az agitációs gyülések 

megszokott tónusában hangzottak el beszédek, 
le amikor a szónokok a diktatura kikiáltására 
ronatkozó tervek és a fasizmus ellen erőtelje- 
ebb hangokat ütöttek meg és harcos maga- 
tartásra hivták fel a munkástömegeket, a je- 
enlevő rendőrtisztek tiltakoztak a hang ellen. 
A felszólalók viszont a rendőri beavatkozást 
kérték ki maguknak és kijelentették: 
- Ha ti löpöldözni kezdtek, mi is fegyvert 

használunk! Ha ti szuornyokat havnáltok, mi 
sem riadunk vissza a késektől! 

e Ezesax 

A hangulat egy pillanat alatt rendkivül iz- 
zóvá vált, ugy hogy a rendőrtisztek erősitést 

kértek. A tömeg ekkor székekkel igyekezett a 

rendőrosztagokat visszaszoritani s az elkese- 

redett tumultusban valahol egy lövés dör- 

dült el. ; 
Erre a rendőrtisztek sortüzet vezényeltek. A 

rendőrök sortüze el is dördült a zsufolt te- 

remben s ekkor a munkások is revoloere- 

ket szedtek elő és a rendőrök közé lőttek. 

Ekkor a rendőrök kivonultak a teremből, 

de később megerősitésekkel tértek vissza és 
puskatussal, meg gummibotokkal hamaro- 

san kiverték a gyülés résztvevőit a csata- 
térré ováltozott gyülésteremből, amelynek 
padlóján helyenként patakokban folyt a 

pér. 
A vérbefojtott drezdai kommunista gyülés- 

ről érkezett jelentések szerint 
a teremben 9 munkást öltek meg a rendőr- 

tegyverek golyói, igen sokan megsebesültek 

Létfenntartásiindex 

riő a drezdai kommuni 
yülésen kilenc hal 
Hitler és Hugenberg a dikiaiura melleti 

nyei óriási izgalmat váltottak ki. A hatóságok 

a lakósság 
kintettel egyelőre minden gyülést és felvonu- 

lést betiltottak. 

már régebben megindult a bomlási folvamatl, 

amelyet Hitler 
nyított meg. A bomlásnak sokkal sulyosabb 

tünete azonban abban rejlik, hogy 

és azok közül is többen reménytelen álla- 

potban kerültek kórházba. 
A bevezetett vizsgálat hivatalos adatai sze- 

rint a vérfürdőt az idézte elő, hogy először a 

munkások közül lőttek a rendőrökre, mig a 

munkások álláspontja szerint éppen forditva 

történt s először a rendőrök használtak fegy- 

vert. 
Drezdában a szerdai véres gyülés fejlemé- 

fulizgatott hangulatára való te- 

ELÉG VOLT MÁR A BÁLVANY.- 
IMÁDÁSBÓL! 

Tudjuk, hogy a nemzeti szocialista pártban 

közvetlen hiveinek távozása 

egyes államokban 
A némei konjunkiurakuilató intlézeli 

érdekes jeleniése 

Berlin, január 27. 

Érdekes összeállitást közöl a német kon- 
juktura kutató intézet egyes államok létfenn- 
tartási indexéről, a háboru előtti utolsó év- 
vel és 1927-el összehasonlitva. 1913-at 100-nak 
véve, az egyes államok létfenntartási indexe 
a következőképpen alakul: 

1932 1927 1929 1931 
Németország 147.0 153.8 1355.9 121.5 
Ausztria 100 1411 100 108 
Franciaország 514 555 569 520 

Olaszország 588 549 482 468 
Hollandia 167.6 167.9 151.1 142.1 
Sváj, f60 tol 150 439 

U.s. A i0k6 100 867 782 
Megjegyzendő, hogy 
Franciaország és Olaszországnál az index 
egyben kifejezi a valuta-árfolyam csökke- 
nését is. 

Az U. S. A. összehasonlitási alapjául pedig 
1923. év szolgál, melynek indexét 100-nak ve- 
szik. 

Izgalmas ülés 

al Írancia parl
amentiben 

CSeron pénzügyminiszier vágyik arra, 
609y leszavazzák 

Páris, január 27. 
A francia politikai életnek izgalmasabb ese- 
ménye, mint a mai parlamenti ülés, évtize- 
dek óta nem volt. 

Már nem arról van szó, hogy a Boncour- 
kormány áll-e, vagy bukik, hanem kizáró- 
lag arról, hogy sikerül-e a francia politiká- 
nak a költségvetés hiányait kiküszöbölni: 
igen, vagy nem. 

Nem személyek ellen megy most a harc, ha- 
nem a rendszer érdekében és a mai ülés után 
nagyon kétséges, hogy Boncour fantasztikus 
álma: a kapitalista és szocialista államszerve- 
zet összeölelkezése megvalósulhat-e. 
A parlament ma délután tartotta ülését, tö- 

mött padsorok mellett és rogyásig tele kar- 
zattal. 
A pénzügyi javaslatot elsőnek Marin támad- 

ja, aki példátlan szociálista előretörésnek mi- 
pősiti a javaslatot. 
Cheron pénzügyminiszter közbeszól: Kár az 

időt fecsérelni. Minden óra, amelyet elbeszél- 
getünk, egy millió frankkal emeli a költség- 
vetés hiányát. 
Marin a közbeszólás után folytatja táma- 

dását, mire Cheron feláll és felveti a bizalmi 
kérdést. 
A pénzügyminiszter váratlan fellépése 

meghökkenti a parlamentet, Marin is 
meghökken, átlátja a bizalmatlansági 
kérdés felvetésének nagy horderejét és 
kijelenti, hogy támadó élü beszédét visz- 
szavonja, mire Cheron is eláll attól, hogy 
a karlament bizalmi próbát tegyen. 
Marin után Flandin. a Herriot-kor- 

mány volt pénzügyminisztere beszél, aki- 
nek az a véleméye, hogy 
a fizetéscsékkentés és adóemelési tör- 
pénytervezet még nem érelt es arra, 

Ottó jól érzi 

hogy a plénum előtt tárgyaltassék s 
éppen azért azt ajánlja, hogy a parla- 
ment a javaslatot küldje pissza a tör- 
pényelőkészitő bizottsághoz. 

Ebben a pillanatban 
Cheron ismét feláll és azt kéri a ka- 
marától, hogy szapvazzon bizalmat, 
vagy bizalmatlanságot, de ő a maga ré- 
széről semmiféle módositásba bele 
nem megy s ragaszkodik az eredeti ja- 
paslat elfogadásához. 
Lapzártakor Cheron még beszél és azt 

indokolja, hogy miért nem tud a javasla- 
ton változtatni és odakonkludál, hogy a 
kormány szipesen fogadná leszavaztatá- 
sát. x 
A fenti parlamenti tudósitáshoz kapcsolódik 

az a párisi jelentés, amely közli, hogy 
a Boncour-kormány sorsa teljesen bizony- 
talan, borotvaélen táncol és minden a ma 
éjszakai ülés lefolyásától függ. 
Cheron minden alkalommal, ha a javasla- 

tot ellenzéki oldalról támadják és amennyi- 
ben a szónok inditványát vissza nem vonja, 
beszédét át nem hangolja, azonnal felveti a 
bizalmatlanság kérdését és ha kell, meg is 
szavaztatja a parlamentet. 

magát Berlinben 
kBbBbBerlin, január hó 27 

Habsburg Ottó, aki mint ismeretes, ez- 
időszerint Berlinben tartózkodik, koráb- 
bi tervei szerint ma kellett volna haza- 
utaznia. Időközben azonban tervet vál- 
toztatott s elhatározta, hogy még néhány 
napig dőzik a német fővárosban. 

1 

1930. január 28. 

tagok is kezdettek elpártolni. 
Legnagyobb feltünést az keltette, hogy , 
frankeni rohamosztagok egyszerre hagyták 
cserben Hitlert s tegnapi gyülésükön meg , 
indokolták aztán, hogy miért hagyták cserben 
a horogkeresztes lobogót. Vezérük, 

. 

- 4Azért szakitottunk Hitlerrel, mert már 
nem tudtuk elviselni azt a bálpányimádást, , 

melyet rendszerré tett a pártban, Be kell 

merni azt is, hogy a nemzeti szocialista moz. 
galom a mai formájában elmulasztotta ki. 
használni a történelmi pillanatokat... A nem. 
zeti szocialista szervezeteknek nem is barna 
házakra, hanem acélsisakokra van szüksége 
és kötelessége a maga politikai harcát az ed. 
diginél sokkal brutálisabb eszközökkel j 
megvivni. 

NEM KILENC, HANEM 
NEENC. HANEM TI 

Lapzártakor érkezett telefonjelentés 
szerint a vérbefullasztott drezdai kom- 
munista gyülésen megsebesült munkások 
közül egy a kórházban meghalt s 

ezzel a halottak száma 9-ről 
emelkedett. 

A sortüz sebesültjei közül még többnek 
olyan válságos az állapota, hogy 
a halálos áldozatok száma előrelátha. 

tólag a kétszeresére fog emelkedni. 
A rendőrség a véres tiltakozógyülés 

résztvevői ellen igen széleskörü vizsgála- 
tot inditott s a mai nap folyamán ren- 
aeteg embert pett őrizetbe. A letartózta. 

lentés. 
tások számáról egyelőre nem érkezett je 

VILÁGPOLITIKA 
A számok beszélnek 

szomorubb képet mutatnak a nemzetkőzi 

a pezelő nagyhatalmaknal is. Ujabb ada- 

következő képet mutatja: 

tendőben a bevitel 1323 millió dollárt tett 
ki, z előző épi 2990 millió dollárral 
szerAben, mig a kivitel 1620 millió dol- 
lárra rugott az előző épi 2424 millió dol. 
lárral szemben. A kioiteli többlet tehát 
297 millió dollár az előző évi 334 millió 

dollárral szemben. Legjobban igazolja a 
nagyarányu poisszaesést az a körülmény, 
hogy 1930-ban még az USA külforgalmi 

bevitel mellett. A mult épi külforgalom 
ásszege 1905 óta a legalacsonyabb nivó- 
ra esett. 

Franciaországban a bevitel 29.8 milli- 

érd frankot tett ki az előző évi 42.2 mil- 

liárd frankot az előző épi 30.4 milliárc 
frankkal szemben. A külforgalom passzi. 
puma tehát 10.1 milliárd frank az előző 
épi 11.? milliárd frankkal szemben. 1930- 

al szemben 500 millióval, 1929-el szemben 
2 milliárddal növekedett a passzipum, 
bevitel az előző épvel szemben 25 száza- 
lékkal, a kipitel pedig 35 százalékka 
csökkent. A készáruk kiviteli többlete 
733 ezer tonna volt az előző épi 1.8 mil- 
iió tonnával szemben. A kioitt áruk ér- 
téke átlag 10 százalékkal csökkent. 

Olaszországban a mult épi kivitel 68 
milliárd lirát telt ki és a beviteli többle! 
1.3 milliárd lirára rugott az előző évi 14 
milliárddal szemben; a mult évi kio 
10.2 milliárd lira, mig a bevitel 11.6 mil- 
liárd lira oolt. 

Csehszlovákiában a mult évi kipiteli 
többlet 139 millió csehkoronára csökkent. 

11.? milliárddal szemben, mig a kivíité 
73 milliárdot a mult évi 13.1 milliárddal 
szemben. Legnagyobb a pisszaesés a kés 
áru kivitelnél, mely alig felére esett 24 
előző évinek. . 

Ausztriában a mult évi bevitel 807 i 
millió S-gel, a kivitel pedig 543 S- 
csökkent. A passzioum tehát 618.5 
lió schitling, vagyis 264.4 millióval kiszbl 

a mult épinél. Az összbevitel 1402 milli 
S-t tett ki a muli 2210 milliópal szembé 
mig a kwite mindőssze 783.8 millió ? 
az előző épi 1327 millió S-el szembe" 
kipvitel tehát majdnem a felére es" 

. előző érinek. . 

nemcsak a nácivezérek, hane
m a közkat, 

nák, sőt, a rendithetetlennek hitt roha
mos,. 

Steegman 

beszédében ugyanis a következőket szögezt 

10-re 

A naponta nyilvánosságra kerülő kül. 
forgalmi statisztikák a mult évről egyre 

áruforgalom nagyarányu hanyatlásáról. 
Nemcsak nálunk mutatkozik katasztró- 
fális pisszaesés a külforgalomban, hanem 

tok az egyes államok külforgalmáról a 

Az Egvyesült Államokban a mult esz- 

aktiouma 783 millió dollár volt 3843 mil- 
lió dolláros kivitel és 3060 millió dolláros 

liárádal szemben, mig a kivitel 19.2 mil. 

kipitel 

A bevitel ?7.5 milliárd cK-t tett ki a mull 

.
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1933. január 28. 33. oldal 

Ifitulescu egy uj vazdasági 
lantaniba invitálja Magyar- 
0rSza 01 A külügyminiszter nyilt felhivása Magyar- 

országhoz a békés együttmüködésre 

Elérhetjül azi, hosu a határok csalk elvemi 
fogalmadaldá váljaomaadalls 

e ; Budapest, január 27. 1 Annak igazotására, hogy a két állam - Ezt a nagy eredményt azonban csak mégjobban elmélyül. Titulesca fogadta az „Az Est Buka- grodasági jellegü barátsága a poluikai ugy érhetjük el, - folyiatja nyilatkoza- Logyan ennek az uj középeurópai an- 
k estbe kiküldött munka ár át, Tibor Dé- ellentétek ellenére is jelentős marad tát lituléscu -, ha . tentnak csak két utja van, ugyanugy 

r akinek hos zabb nterjut adott. Titulescu rámutat az árucserére, amely) egy antantba egyesülünk. csak két kötelessége is lehet és pedig: 
9ee interju szenzációs uj szemponlokat ma is ki legitő és amely szerinte csak Ennek az atantnak a kedvezményes egyrészt minden áliam dolgozzék a sa- ; petlt lel és egészen uj megoilágitásba fokozható volna. vámok n kell alapunia, még pedig oly- ját utaza érdekében, másrészt viszhes- 8 helyezi azt a viszonyt, amellyel eddig Az alacsony viláspiaci árak mellett a képpen, hogy e vámok minden szövet- sék minden állam tisztelettel a másik ér- - Románia Magyarországgal szemben vi- két állam agrártermékeit még olcsóbb kezöt államnak a jogait tiszteletben tart- dckei iránt. x Rák dett. : áron kellene értékesiteni s ehhez sák, de egyben az egyes államok külön- Sulyos munka vár reánk és én ennek riuleccu az Az Est munkatársának egy- Románia rendelkezésére ajánlja Ma- leges érdekeit mégis megvédjék. A lar- a célnak érdekében barátságos jobbot - észt a román-magyar másrészt a kis- gyarországnak a dunai, illetpe a ten- dieu terv tavaly nem sikerült, de ennek ajánlok fel Magyarországnak. ant-magyar viszonyról beszélt és ki- geri utat, hogy ig ketten együtt az ellenére is én azt hiszem, hogy - A kisebbségekkel való igazságos bá- ngsulyozta, hogy olcsó piaci árak ellenében is mérkőzni ennek az antantnak, amelynek tagjai násmód, a közös politikai szellem és a Balán Románia, sem pedig a kisantant tudhassanak Magyarország, Ausztria, Csehország, közös cél érdekében kiépitett gazda- Magyarországgal szemben ellenséges - Hajlandó Románia, - folytatja Ti- Jugcszlápia és Románia lennének - sági munka a legnagyobbat teremtn.i, piszonyt nem táplál, sőt eltökélt szán- tulescua -, a romaniai behozat"h kon- ezé az antanté a jöpő...1 ] amit a mai piszonyok között csak terem- eznn - mondotta Titulescu -, tingenst a Mrgu rország áltai adanló - Középeurópa előtt két ut áll: tteni lehet s ezen az uton elérhetik azt, 
hogy barátságos politikánknak gyakor- könnyitések ellenében szintén könnyiteni 1. Vagy egyesülnek ezek az államok és - fejezi be nyilatkozatát Titulescu lat értéket is adunk, mert ez vipáwa- es feláll tandó szabed kikötők kereten akkor boldogulnak, 2. pbagy elzárkóz- hogy a határok csak elvont fogalmakká éos. t belül minden enyhitést megadni. ; nak s ez esetben a nyomoruságuk csak vbáljanak. 

l. : kodott egy pillanatig borzalmas munká- [ hogy a halált mégsem a kalapácsütések e Mma ül roblémia álloft ja bevégzése után. Ez a véres lenyomat okozták, hanem 
; azonban majd csak akkor lesz értékesit- a plebánost megfojtották és testén . . hető, ha a csendőrség gyanusitottat fog, szurásokat ejtettek. .... 5- lü akire a lenyomat bizonyiték lehet. A Érdekes, hogy a szurások egymástól meg m I Cs . m gyanu egyelőre egy kopott feketeruhás határozott távolságra latszanak a testen, 1- a eá fiatalemberre irányul, aki az előző na- ami azt igazolja, hogy valami három at ; pokban a vakok intézete számára gyüj- águ szuró szerszámmal dolgozott a gyil- 

I I §67 CIC IC CSI 6C mui tött a faluban. Akadtak tanuk, ak:.k a kos. Abból, hogy a tettes a lakásból sem- 
gyilkosság hajnalán állitólag a plehániá- mit sem vitt el, arra következtetnek, tt .. tól látták kicsonni a kopott id-gent. A l heogy személyes bosszuból gyilkolta meg 

al Bel kMölzé oni ában csendőrség értesiterte a nyomozás eddi-nx öreg papot. 
I- 1 eredményeiről a mikolzi rendőrséget, A környék csendőrsége és rendőrsége l em ly ádióörözést, ado ki a kopctt a közeli erdőkben kutatja az ismeretlen ál ő nm 1Ha- eketeruhás fiatalember ellen. tettest, mert feltételezik, hogy az az er- ió A kél 6adügyminiszter neglegesei ezegd A megejtett boncolás megállapitotta, dőségekben bujkál. a podoni az uj Duna-6id jelépiiésében 

ni Bukarest, január 27. nia és Jugoszlávia igen erélyes intézkedéseket . . 
Titulescnu külügyminiszter, miután tegnap fog életbeléptetni s az akcióba bevonják Cseh- 

05 tétórás kihallgatáson fogadta Sándor szerb szlovákiát is. Mielőtt azonban megtennék a ! 
m rirály. ma órák hosszán át Jeftics jugoszláv megfelelő lépésekt, Anglia és Franciaország a) 
ó- tülögyminiszterrel tanácskozott. A kiadott je- vizsgála.ának eredményét várják be. ; e- . . 

entés szerint Egyébként a tegnapi királylátogatással kap- a C SZ0 Cis C Dől 
; . lj i h rga lemon- 
i- a két külügyminiszter megegyezett abban, dnlatban feljegyzik éabl gy jajóa emot 

hogy a Dua / ülött samániát, 7 jgoszl4 ban, amelyet a szerb királyi vendégek meglá 
palssgnaz 0 7 uJ Das el g üt jöl. togatiak, az uralkodóval. Károly király a kö- London, január 97 

i- mintleg furniusegerinnél épüil 10 vetkező szavakkal mutatta be Jorgát Sándor Londoni jelentések szerint a tokiói kormány mai minisztertanácsán az a pDé- 
zó Szóba került a legujabb magyar fegyver- királynak: lemény alakult ki, hogy nem tesznek eleget a Népszövetség felhivásának. 0. sempészési ügy is. Elhatározták, hogy Romá-! - A mi jó professzorunk!... 4A történtek alapján szinte elkerülhetetlennek látszik, hogy Japán kilép a 
en Népszövetségből. 
A ! 

a- . 

e em V 

HKejfélyes ilkossá Oanyo 
laluasi plebániá i őtt egy lalusi plebánián a Bukaresii egyelem előll le 

1.4 
4 A gyilkos kalapáccsal verte agyon az öreg papot, A didkok elbarrikádoziák a bejáratoi 

de a lakásból semmit sem vitt el Bukarest, janunár 27 utcára és felszólitotta a tüntetőket, hogy " : Az orvosi és jogi fakultások diákjainak oszoljanak szét, figyelmeztetvén őket ar- eli sztrájkja ma is folytatódott. ra is, hogy az egyetemi bejárat elbarri- 1t. B Miskolc, január 2? , mük elé , .. A szírájkoló diákok már a kora reggeli kádozására nincsen joguk. 
ilt orzalmas gyilkosság történt Miskolc kö Sclika plebános vérbefagyoa feküdt a órákban előözönlötték az egyeltem be- Az egyik diák meg akarta támadni a 
jél telében. A véres tett titokzatos mellék- földön. Mellette véres kalapács bolt, járatát. amelyet elbarrikádoztak és professzort. Nagy tumultus keletke- 
e körülményei az egész környéket hallat- amelyre a har angozó r áismert: az ál- megakadályozták a többi fakultások zett, vpégül is a hatóságok közbelépése la an izgalomban tartják, a csendőrség pe- dozat szerszámos ládájából került ki hallgatóit iís abban, hogy résztvehesse- teremtett rendet. 
37 ves megfeszitett erővel dolgozik, hogy a A bolila feje teljesen össze volt törve, a nek az előadásokon. Az egyetemi tanács sulyos szankciók- 3i eres titkot megfejtse. ydkos sokszor üthetett rá a kalapáccsal Metiani egyetemi tanár erre kiment az ! ra készül a rendzavarók ellen. plka áldozat egy öreg római katholikus A test félig öltözetlen. Valószinü, hogy nm á nos, Selika község hatvan éves pap- az opreg lelkész éppen lefekvéshez készü- 
74 öre gyilkosság maga kedden éjszaka lődött, amikor a gyilkos meglepte. A há- 

én : 
9el eenhetett, de csak szerdán reggel fe- lószobában egyébként dulakodás nyomai e 
i ueze fel a harangozó, akinek feltünt, látszettak. . Of1 ÜZ 1fl enza 
bb lő í e gyébként pontosan és korán ke Az eső pillapatban a esndőrség js azi 
7 szezuttal nem jelentkezik a ha- ondolta, hogy rablógyilkosság történ . 

lió ngszóra. Attól tartott hogy az öreg lel- revidesen azonban kidetült hogy Budapesien az összes iskolái bezáriák em eszt talán sz ités érte s azért szólt a sz éjjeli szekrényen érintetlenül hever- 
5.1 é Jegyzőjének, aki viszont a csendőr- nek az áldozat tárcája, ezüst órája és Budapest, január hó 27 koláját bezárták. / töke értesitette s igy egész bizottság szál- egyéb értéktárgyai. Az angliai influenzajárvány most Ma- A szségügvi hatéságok tapit 
s1 tak ki a plebániára. Az ajtók zárva vol- Minden nyom, amelyen a csendőrség el- gyarországra illetőleg Budapestre csa- Az egészségügyi ha óss0 me a épité- 

zer A csendőrparancsnok intézkedett a indulhatott, egy véres kéz tisztán kivehe- pott át, ahol számos megbetegedés tör- sa szerint a járvény könnyü lefolyásu, 
szl feltörésére. A pap hálószobájában tő lenyomata az asztal egyik szegletén. A / tént. aanmit az a körülmény is bizonyit, hogy 
aztán borzalmas látvány tárult a sze-! yilkos ugy látszik az asztalrta támasz- Február 6-ig a főváros valamennyi is- ' még nem követelt emberáldozatot.
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Brassó, január 27. 

A szerkesztőség lomtárából rendkivül vas- 

kos, bizony rettenetesen elnyüt
t kötetet eksz- 

humált a kifutófiu archeológusi s
zenvedélye. 

A testes kötet első 142 oldala menthetetlenül 

Ikallódott, cimlapja nincs. Egyébk
ént az öreg 

könyvek jellegzetes önillatával kev
eredett ba- 

garia, bagó és penészbüz árad a megs
árgult 

lapokról. 

Ha husz évvel előbb kerül kézbe ez a kö
nyv, 

menthetetlenül visszarepül a lomtár te
metőjé- 

be. Most azonban - a husz évi külön
bözet te- 

szi - ugy vesszük magunk elé, mint az in- 

diai varázslók büvös szőnyegét, mint a wel
lsi 

képzelet egyik legcsodálatosabb fantazmagó- 

riáját: az Időgépet. Ahogy lapozni kezdünk 

benne, a mult birodalmának tartományai tá- 

rulnak ki a képzelet előtt. 

Történelmi tényekről beszél ez a testes do- 

kumentum. Olyan boldog évek hangulatát idé- 

2i az olvasó elé, amikor még a háboru démona
 

csak próbálgatta szárnyait a vén Európa fö- 

lött, olyan dolgokat idéz emlékezetünkbe, a 

melyeket annak idején nem tudtunk egészen 

pontosan s amelyeket a történelem forgószele 

Szinte visszavonhatatlanul elfujt a mai gene- 

ráció szeme elől, mint valami csalfa délibá- 

bot. 
A kriptaszagu könyv megmaradt 2300 olda- 

la azonban régies panoptikumként tárja elénk 

apáink emberöltőjének korszakát. Tendenciák
- 

tól, szándékosságtól mentesen, a legközömbö- 

sebb tárgyilagossággal tesz bizonyságot a 

mult mellett, amely az előttünk járó generá- 

ció életéhez adta a polgári lét külső keretét és 

belső tartalmát. Ahogy lapozgatjuk elfakult 

lapjait, törékeny papirját s ahogy böngésszük
 

apró gyöngybetüit, az elmult történelmi kor- 

szak panoptikuma egyre élesebben bontakozik 

ki a szem előtt, jelezvén, hogy ami elmult, ami 

az időben és a történelemben volt, jól -rosz- 

szul, de igy voltl! 

EGY RÉGI CIMJEGYZÉK, 
MINT IDŐGÉP 

Hogyan lesz egy békebeli szürke cimjegyzékből izgalmasan ér
dekes olvasmány 

Király és iöbercegek, akikel az idő 1öröli a névj
egyzékből 

Mindent megértünk, ha a könyv cimét el- 
áruljuk. Ez az ekszhumált kötet nem holmi 

titkos diplomáciai aktagyüjtemény, nem régi 

memoár, nem napok és hónapok egymásután- 

jának gondos krónikája. Rideg és közömbös 

adathalmaz, hangulatos leirások, lirai részle- 

tek szigoru mellőzésével: 
Budapest fő- és székváros cim- és lakjegy- 

zéke. 
Amikor kinyomtatták, 1910. és 1915. között, 

nem is volt más, csak - cim- és lakjegyzék. 

S mint ilyen, valóban nélkülözhetetlen ciceró- 

ne a 900 ezer lakósu Budapesten való eligazo- 

dáshoz. A jámbor vidéki atyafi, aki felutazott 

Budapestre, ügyes-bajos dolgait elvégezni, a 

pályaudvarhoz legközelebb eső kávéházban a 

reggeli kávé mellé odakérte ezt a molett köny- 

vet s jól megnyálazott plajbászheggyel kije- 

gyezte magának a pesti uthoz szükséges cime- 

ket. Aztán otthagtya a hideg kávéházi aszta- 

lon, az akkoriban szokásos 2 krajcár horrava- 

lóval együtt. Emóciói nem voltak a aí- á48s 

lakjegyzékkel kapcsolatban. Minek is? Hiszen 

1910. és 1915. között még a legvidékibb pasas 

számára is csak menetrend volt az a hatal- 
mas könyv. 
A világháboru és annak minden következ- 

ménye kellett talán ahhoz, hogy a cim- és lak- 

jegyzék érdekes és a szó szoros értelmében 
veti olvasmánnyá, szórakoztató könyvvé vál- 
jék. 
A legnagyobb tudással és a legköltőibb 

nyelvvel megirt történelmi munka érdekessé- 

ge, magával ragadó pátosza árad ebből a 

kriptabüzü kötetből, mert azok a száraz és 
magyarázatokkal nem kisért adatok, amelyek 
annak idején puszta tájékoztatásul és utbaiga- 
zitásul készültek, ma egy sirba kisért törté- 
nelmi kor támasztó pillérjeit jelentik s azok 
alatt és körül zajlott le apáink nagy, vagy 
kisvonalu élete, külső és belső vonatkozásai- 

ban egyaránt. 

A Felséges Császári és Királyi Ház 
Budapest fő- és székváros cim- és lakjegyzé- 

ke tulajdonképpen a 249-ik oldalon kezdődik. 

Ami az első 248 oldalon van, az valóban 

szürke és unalmas adathalmaz. A budapesti 

ingatlanok telekkönyvi adatai, kerületek és 

utcák szerint csoportositva. 

Közel negyedszázad távlatából nézve azon- 

ban szimbolikus jelentőséget nyer az a tény, 

hogy a hatalmas hivatalos Bádecker legelső 

fejezetét az ingatlanoknak szenteli s csak a 

második fejezet jutott a Felséges Császári és 

Királyi Háznak. A szimbolum tudniillik eny- 

nyi: előbb sorolták fel mindazt, ami változat- 

lan lehet, legalább is relative változatlanabb, 

ami - történjék' akármi - megmarad. A Za- 

lán-utcában bizonyára még ma is megvan 

Munkai János 2207. sz. ingatlana. De a Felsé 

ges Cszászári és Királyi Ház - már nincs. Fzt 

a fejezetet maga az Idő vaskeze tépte ki a 

valóságból. 

De éppen ezért, mert a világtörténelem ka- 

taklizmás éveiben a föld megingott a trónok 

alatt, s többek között a Habsburg-ház uralma 

is bevégeztetett: annál érdekesebb és szenzűá- 

ciósabb mindaz, amit a budapesti cimjegyzék- 

ben a Felséges Császári és Királyi Házrói 

adatban fennmaradt. 

Akkor még I. Ferenc József volt az Osz- 
trák-Magyar Monarchia uralkodója. A cini 
és lakjegyzék mindössze négy sort szentel az 

agg uralkodónak. Ennyit: 
Élső Ferenc József (Károly), ausztriai csá- 

szár, Csehország stb. királya és Magyarország 

apostoli királya; szül. 1830. aug. 18-án Schön- 

brunnban; magyar királlyá koronáztatott 

19867. jun. 8S-án. 
Ennyit és nem többet a hatalmas monarchia 

uralkodójáról. 

Erzsébet királynénak 8 sort engedélyezett a 

cim- és lakjegyzék szerkesztősége. Az életében 

és halálában egyaránt tragikus királyasszony- 

ra vonatkozó adatok között a legutolsó a ha- 

lálozási évszám: 1898. szept. 10. Áz anarchista 

tőrét e felsorolásban nem emlitik. 

S éppen igy. Rudolf trónörökös 12 sorában 

sem szerepel a maverlingi tragédia, Ezt a tit- 

kot, a sajtóban évről-évre még ma is viss/a- 

térő borzalmat, csak egy közömbös dátum 
jelzi: 1989. jan. 30. Vecsera bárónőről még a 
sorok között sem sejttet semmit a cim- és lak- 
jegyzék adathalmaza. 
A könyv megjelenésének idején I. Ferenc 

lózsef már tragikusan öreg volt. Az a négy 
sor, amely rája vonatkozik, már jelzi, hogy 

földi pályafutása, célja és rendeltetése - be- 

fejeztetett. Pedig a halál csak évekkel a cim- 

és lakjegyzék eme kötetének megjelenése után 

hivta vissza ősei közé, a kapucinusok sirbolt- 

jába. 
iHa a történelmi távlatból szabad egy ilyen 

száraz és alapjában véve unalmas adathalmaz 
betüinek tömkelegébe belemagyarázni, akkor 
már a böngészés első pillanatában nyilvánva- 
lóvá válik, hogy a Monarchia igazi ura a trón- 
örökös, Ferenc Ferdinánd volt. Neki a cim- és 
lakjegyzék - I. Ferenc József 4 sorával szem- 
ben éppen 11-szer többet, 44 sort szentel. Eb- 
ből tudjuk meg, hogy Ferenc Ferdinándnak 
hányféle méltósága, hivatala, rangja volt: 
Ferenc Ferdinánd (Károly Lajos József Má- 

ria) esztei osztrák főherceg, aranygyapjas vi- 
téz, a m. kir. Szt. István-rend nagykeresztese, 
a katonai érdemkereszt, a katonai érdemrend 
(vörös szalagon), a jubileumi katonai bronz 
emlékérem, a III. oszt. katonai szolg. jelvény 
tisztek számára tulajdonosa, a toscanai nagy- 
hercegi Szt. József-rend nagykeresztese, a sou- 
verain máltai lovagrend nagykeresztese (jeru- 
zsálemi jelvénnyel), az 18992-53. évi teng. uta- 
zási emlékérem tulajdonosa, az orosz cs. Szt. 
András-, Szt. Newsky Sándor-, fehér Sas-, Szt. 
Anna:. és I. oszt. Szt. Szaniszló-rend lovagja, 
a nagybrittaniai térdszalagrend lovagja és a 
Bathrend nagykeresztese, a porosz kir. fekete 
Sasrend és az olasz kir. Annunciata-rend l0- 
vagja, a perzsa Agdesse diszjelvény és a ja- 
pán cs. Crysanthém házirend tulajdonosa, a 
spanyol III. Károly-rend, a sziciliai Szt. Fer- 
dinánd-érdemrend nagykeresztese, a bajor Szt. 
Hubert-, a szász kir. dült korona- és a svéd 
kir. Szerafin-rend lovagja, a württembergi 
kir, koronarend, a belga kir., Lipót-rend, a ro- 
mán Csillag-rend, a szerb fehér Sas-rend nagy 
keresztese, a sziámi Chakkri-rend tulajdonosa, 
a pápai Krisztusrend nagykeresztese, a szász- 
weimari nagyhercegi fehér Sólyam-, a me- 
eklenburgi vend korona házirend, a szász her- 
cegi Ernő házirend nagykeresztese, a monte- 
uegrói Daniló-rend, a jahorei koronarend, 
(nagyszalagon), az angol kiályné 60 éves kor- 
mányzásának emlékére vert érem, a VII Ed- 
vard koronázásának emlékére vert ezüst 
érem, a Lipőt bajor régensherceg 70 éves ka- 
tonai szolgálati jubilenmi emlékéremnek és a 
württembergi kir. arany emlékérem tulajdo 
nosa, lovassági tábornok, a legfőbb hadur 
rendelkezésére, tengernagy, a 19. sz. gy. ezr. 
a 7. sz. dsidásezred és a 6. hadtest tüzérezred 
tulajdonosa, orosz császári lovassági tábornok, 
az orosz bugi 26. dragonyos ezred főnöke, a 
porosz pozeni 10. dsidás ezred főnöke, a la 
suite a porosz kir. Ferenc császár testőr grá- 
nátos ezredben, a szász kir. 17. ulánus ezred 
ben és a német tengerészetben, a bajor kir. 
2. sz. nehéz lovasezred ezredese és tulajdo- 
sa, a bécsi császári tud. akadémia disztagja; 
szül. 1863. dec. 18-án Grácban. Morganatikus 
házasságra lépett Reichstadtban 1900, jul. f-én 
chotkovai és wognini Chotek Zsófia grónővel, 
jelenlegi Hohenberg hercegnővel, ki szül. isés. 

és magának Ferenc Ferdinándnak is. 

H. 

márc. 1-én. 
E sorok is csak azt mondják el, amit senki 

sem tud, s amire voltaképpen senki sem na- 

gyon kiváncsi. De ez a rengeteg rendjel, rang
 

és méltóság mind a Gesammtmonarchie esz- 

méjét dekorálta, a leghabsburgibb és a leg- 

reakciósabb állameszmét, amely még megva- 

lósulása előtt megásta sirját a monarchiának 

Életrajzi adataihoz a budapesti lak- és cim- 

jegyzékben már sohasem irják oda a 45-ik 

sori, amely rögziti a tényt, hogy Ferenc Fer- 

dinánd Szerajevóban halt meg, merénylet kö- 

vetkeztében 1914. junius 29-én, vasárnap. S 

vele együtt halálozott el beláthatatlan időkre 

a világ békessége és jóléte is. 
A Felséges Császári és Királyi Ház tagjai- 

nak szánt oldalakon aztán alig van érdekes 
adat. 

I. Miksa (Ferdinánd József Mária) mexikói 

császár, aki 1832. jul. 6-án született, csak két 

sort kapott. I. Ferenc József tragikus sorsu 

testvére 1867-ben halt meg, junius 19-én. A rá- 
vonatkozó feljegyzés meg sem emliti Ouereta- 
rot ahol a mexikói felkelők golyói végeztek 
vele. 

1933. lanuár 28. 

nak a keresztség alkalmával a koronás 

nyoztak. Egy-egy főhercegnek, vagy főherce.
 

3 család gyermekeire is bőségesen futotta voj. 
na. A rekordot alighanem 
főherceg tartja, aki az előttünk lévő adatok 

volna rá alkalma és ideje: 

Károly Lipót páduai Antal keresztelő Jáno, 
jannárius Gonzaga Alajos Rajmer Benedet 
ernát. 

cegnő férje sem szükölködik nevek tekinteg. 
ben. A fiatal főherceg, Lipót Szalvátor főhe,. 
ceg hetedik gyermeke, 1901. március 20., 
született Bécsben és teljes neve a következi. 
Antal Mária Ferenc Lipót Blanka Károl, 

Józsej Ignác Rafael Mihály Margit Nicetas 

Koronák, birodalmak, tartományok, rangok 
méltóságok: a Habsburg-ház! 
Még meg sem fakultak a cim- és lakjegyzét 

oldalai, papirját még nem is tette törékennye 
az idők mulása, trón, korona, cim, rang, szin. 
te bizzar emléke lett a multnak. 
Néhány lap elforditása egy ódonszagy 

könyvben. Mindössze ennyi Az Időgép, a bi. 
vös szőnyeg, az emlékezés egyszer körülrepül 
a Felséges Császári és Királyi Házat, amely. 
ben egyetlen egy szó: a legitimizmus őrzi; 
multat és kémleli a jövendőt. Mint egy kisép 
tet, amely nem tud a hagyományok házából 
kiszabadulni, mert haza akar térni, be akar 
rendezkedni ujra. Hatalomra, uralomra, fény. 
re és megközelithetetlenségre. 
Holott az idő nagyot fordult és a cim- és lak. 

jegyzék avas lapjairól is mindent lemos az 
évek elmulásával együtt járó korhadás... 

Talán az lepi meg az embert legjobban, 

a fisztekkel 

Marosoásárhely, január 27 
A marosvásárhelyi és marosmegyei ta- 

nárok az ujabban bekövetkezett 12 szá- 
zalékos fizetésredukció miatt Jonescu ta- 
nár elnöklete alatt Marosvásárhelyen til- 
takozó gyülést tartottak. A gyülés részt- 
vevői egyhangulag kijelentették. hogy 
a redukciót nem fogadják el s hogy a 
tisztekkel és a birákkal azonos elbánást 

London, január 27. 
Az angol ujságokban a következő há- 

zassági hir jelent meg: Alexander Mevw, 
lowerparkstonei lakos 1924. 
50-án Portsmouthban házasságot 
Adeline Louise Escott kisasszonnyal. 
Érdekes története van ennek a nyolc 

és félévi késéssel bejelentett házasság- 
kötésnek. Az előzményeket Hubert Mew 
gyáros igy mondta el a londoni ujság- 
iróknak: 
- A házassági hirben szereplő férfi 

az én apám, aki öt évvel ezelőtt meg- 
halt Escott kisasszony husz év ós l 
gozik a gyár irodájában és én is csak 
most tudtam meg, hogy 
a kisasszony nem kisasszony már és 
hogy ő az én mostohaanyám. 

Nagyon szerény, szorgalmas tisztviselénő 
volt, aki sohasem elégedetlenkedett és 
sokasem lépett fel fizetésemelési igény- 
nyel. 
gokra, emlékszem, hogy történetesen 1924 
nyarán apám, aki özvegyember volt és 
már aktivan nem vett részt a gyár veze- 
tésében, elutazott egy nyaralóhelyre. 

asszony is. Amikor a nyár elmult, mind- 
ketten visszatértek és semmi változást 

ját és nem tünt fel, hogy apám kereste 
volna a társaságát. 
- Apám - mondotta tovább - 1927- 

ben meghalt. De Escott kisasszony még 
ekkor sem árulta el titkát. sőt még a te- 
metésen sem vett részt. Egy ideig még 
tovább dolgozott az irodában. Elképzel- 
hető meglepetésünk, hogy amikor apám 

Amarosmegucitanárokis 
azonos cibánási követelnek 

augusztus 
kötött 

Most, ahogy visszagondolok a dol- 

Ugyanakkor szabadságon volt Escott kis- 

nem vettem észre. Escott kisasszony to- 
vábbra is végezte szerény irodai munká- 

Finta Zoltán 

és birákkal 
A tanitók külön gyülésen Hiltakoziak 

a fizetlésredukció ellee: 

követelnek. 
Ugyancsak tegnap tartottak gyülést a 
marosvásárhelyi és marosmegyei állami 
tanitók is, akik szintén hevesen tiltakoz 
tak a redukció ellen. A tanárok és a tani. 
tók a gyülés végeztével két-két tagot de. 
legáltak, akik már el is utaztak Bukarest 
be, hogy az ügy érdekében az illetékes 
miniszteriumnál interveniáljanak 

A nyolc és lél évi késéssel 
megjelent házassági hir reg 

Egy angol gyáros csak most tudta meg, hogy az egyik 
szerény tisztviselőnője tulajdonképen az ő elazsayie 

énye 

végrendeletét felbontottuk, kiderült 
hogy ebben ott kisasszonyról, mint 
özvegyéről gondoskodik. Nem akartunk 
inni a szemünknek. Amikor Escott kis 

asszony kérdezősködésünkre elmondotta 
hogy 1924 augusztus 30-án Porstmoutl- 
ban házasságot kötött apámmal, érdek 
lődtünk a portsmouthi anyakönyvi hiva 
talnál, amely aztán hivatalosan megerő 
sitette a házasságkötés tényét. 
- Természetesen kiadtuk Miss Escott 

nak a végrendelet szerint járó részt 
most Miss Escott huszévi szolgálat utál 
kilépett a gyár kötelékéből. Ugy tudoz 
hogy Muddyfordban telepszik le, aho 
örökségéből egy kávéházat alapit. 

A magas adó miatt 
leállt egy temesvári űzen 

Temesvár, januá! 
A Bánság fővárosában hatvan embe 

rel ujból megszaporodot a munkanélki 
ek tábora. Tunner Kornél kőipari v4 , 
lata, amely az ország legtekinté Vesiki. 
eée volt ebben a szakmában, a ren! 
vüli megadóztatás miatt kénytelen 4. 
mindhárom üzemét beszüntetni. A a 
a rossz viszonyok miatt évek óta átlas e 
millió lejes deficittel müködik, ennek j 
nére csak az egyenes adója ezel l 

volt naponta. Tekintve, hogy ezt a teat. 
nem birták, az üzemet leállitották. téssel 
van munkás kerül az üzembeszün e 
máról-holnapra az utcára. 

hogy a legzárkózottabb uralkodóház tagjaj 

resztszülék jóvoltából hányféle nevet adomi 

nőnek annyi nevet juttatott végzete, hogy 2 

erenc Szalvát,, 

szerint teljes nevét igy irta volna le, ha le 

Ferenc Szalvátor Mária József Ferdinány 

Antal főherceg, Ileana román királyi he. 
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nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfá- 

lajdonságát egyesiti magában. A Ferenc 

Békehangulat: 

Dajka Margittal, a népszerüű szinésznővel kap- 

1933. január 28. 

Nagyoárad, január 27. 
Európa legaktivabb pacifista szervezete, a 

francia kezdeményezésre alakult „Llnterna- 
Honale des Jeunes Pacifistes" megkeresést in- 
tézett Nagyvárad intellektuális köreihez, hogy 
omániai szervezeteinek kiépitése végett ösz- 

geköttetéseket kapjon. A szervezet vezetősége 
felszólitotta a romániai intellektuelleket arra 
is hogy a jövő vasárnap lehetőleg egész Ro- 
ániában pacifista népgyüléseket tartsanak. 
Nagyváradon a megkeresés nagy és lelkes 

feltünést keltett. A mozgalom már meg is in- 

Páris, január 27. 

A francia kamara agrárius képviselői 
a Boncour-kormány gazdasági tervei el- 
len tiltakozó gyülést hivtak össze szer- 
dára. A gyülésre vidékről mintegy 10 

ezer ember utazott Párisba. A gyülés 

Jezajlása után azonban a hatalmas tömeg 

Harc a békéért 
DUVasárnap nag, pacisza gyülés lesz 

a jövő pasárnap legalább Nagyováradon ha- 
talmas gyülést rendezzenek a béke megóvá- 

sa érdekében. 

A megvitatás alá kerülő problémák közé tüz- 
ték ki a leszerelés kérdését, a kötelező katonai 
szolgálat eltörlésének, illetve megröviditésé- 
nek kérdését. A gyülésre nagyszámban tobo- 
10zzák a nőket, akik, mint anyák és feleségek, 
tiltakozzanak mindennemü háborus megmoz- 
dulás ellen. A gyülésen felszólalókat, illetve 
előadókat vegyesen válogatták ki a magyarok 
és a románok közül. 

Már Párisban is... 
nem akart szétszéledni s amikor a ható- 
ságok békésebb kisérletei meghiusultak, 
lovbasrendőröket vezényeltek ki ellenük. 
A tömeget igy csak erőteljes lovasroham- 
mal sikerült szétkergetni. Rendcsinálás 
közben 50 ember megsebesült. Párisban 
az agráriusok zavargássá faijult tüntetése 
nagy izgalmat okozott. 

5. oldal 

Az izzólémpa vásórlásnél pérbani látsró 
lagos előny sok lei veszteséget okoz. 

Olcsó fényt vásároljon, ne „olcsó" lámpát! 
Csak tökéletesévtizedek taposztalatai alap- 

ján készül! mórkaóru teszi lehetővé, hogy 

kisebb óramköltséggel több fény! kopjon. 

TU 
zzóÁMBPA 
hosználatban olcsóés gozdaságos, 

Genli jelentés 
az állitólagos magyar- 
országi legyverkezésről 

Genf, január 27. 
Genfből érkezik a jelentés, hogy a kis- 

antant államok lépéseket tettek Cenf- 
ben, Párisbana, Rómában és Londonban 
Magyarország fegyverkezése és bizonvos 
fegyvercsempészések miatt. Ezek a lépé- 
sek azonban, amint a genfi jelentés 
mondja, nem jártak kellő eredménnyel, 
mert a megkeresett államok nem vették 
komolyan a vádat. Az angol és olasz 
kormányok állitólag erélyesen utasitot- 
ták vissza a megtorlásra való felhivást, 
sőt a francia politikai körök sem árultak 
el hajlandóságot arra, hogy a kérdésből 
komoly diplomáciai ügyet csináljanak. 
A Magyarország ellen irányuló akciót 

- mondja még a genfi jelentés -, hir 
szerint Benes cseh külügyminiszter kez- 
deményezte. 
umca smancsuomoaaousazloamo 

- Székrekedésnél, emésztési zavacok- 

jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhgyomorra egy po- 
hár természetes „Ferenc József' keserü- 
vizet. A belorvosi klinikákon szerzett ta- 
pasztalatok szerint a Ferenc József viz 
az ideális hashajtó minden jellemző tu- 

József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható 
ezassamesaazaeamoaszoom 
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Párbaj egy szinésznő 
e 

miaftt 
Budapest, január 27. 

Megirta már a B. L., hogy Jávor Pál buda- 
pesti szinész összeverekedett a Newyork ká- 
véházban Falus István lapszerkesztővel, aki 

csolatban támadó cikket irt lapjában. A kinos 
affér ma reggel kardpárbajjal folytatódott, a 
melynek során azonban egyikük sem sérült 
ne Párbaj után a felek kibékültek egymás 

Jeanpdámn erésit 
A né Tokió, január 227. 

lg.Japán főváros sajtójának félhivata- 
08 jelentései szerint a japán hadügymi- 
misztérium intézkedett aziránt, hogy a 
Mandzsuria területére küldött japán 
ladsereget ujra erősitésekkel lássák el. 
fá ac ögyminisztérium intézkedése foly- 
tan 8-ik japán hadosztály csapattestcit 
nar behajózták és rövidesen elinditjak 

inai partok felé. 

ASTRA (APOLLÓ) MOZGÓ 
MÉG CSAR JANUAR ere FUT A 

Szerelem 
és trombitaszó 

cimü kiváló filmbohózat 

őszerepben EGGERTH MÁRTA, VERrBES 
RNŐ, coRa AlEXANDER, FElix BRESSART. 

A temesvári sziguranca 
állitólag nagyarányu kém- 
kedési ügynek jött nyomára 

Megkerüh a iitokzalos No. 10? 

Temesvár, január 27. 

A temesvári sziguranca állitólag nagyará- 

nyu kémkedési ügynek jött nyomára. A le- 

leplezés középpontjában egy Weber Johann 

nevü német állampolgár áll. Ez a Weber azon 

az expresszvonaton jött Romániába, amely 
vonattal Sándor szerb király és Mariora ki- 

rályné érkeztek. Mint ismeretes a királyi lá- 

togatás alkalmával a hatóságok sokirányu el- 

lenőrző intézkedést foganatositottak s többek 
között rendkivüli figyelemmel vizsgálták fe- 
lül az expressz utasait is. 
Igy lett gyanus Weber is. A vámhatóságok 

átkutatták a gyanus utas bőröndjeit s azok- 
ban - amint már megirtuk - többszázezer 
lejt érő jubileumi cserkészbélyeget találtak. 

Személyi megmotozása alkalmával néhány le- 

vél is előkerült. Az egyikben egy katonatiszt 

százezres összegek átutalását kéri felesége ci- 

mére. Két angolnyelvü levél Sámboteanu te- 

mesvári ezredes és egy Doris nevü temesvári 

uriasszony állitólagos közléseit tartalmazzók. 

A sziguranca ma a fővárosba kisértette We- 

ber Johannt, még pedig nem is egyedül, ha. 

nem 
egy vadászkapitány társaságában, aki ellen 
sulyosan terhelő adatok merültek fel. 

Állitólag ez a kapitány lenne az a „fŐ-es szá- 
mu kém", aki a Salamon-Aradi Viktor-féle 
kémkedési pörben játszott szerepet s akinek 
személyazonosságát annak idején, mint emlé- 
kezetes, nem sikerült kideriteni. 

...................... 

A leketeszesz-pör védői bűnvádi fel- 
jelentést tettek Coliescu ügyész ellen 

A nagy bünpör szokatlanul izgalmas jelenetei 

Az 

Kolozsovár, január 27. 
A kolozsvári törvényszéken napok óta folyó 

feketeszesz tárgyalásának érdekes fejleményei 
vannak. 
Szerdán délután a törvényszék Gidáli Adol- 

fot, a szászfenesi szeszgyár könyvelőjét hall- 
gatta ki, aki visszavonta a vizsgálóbiró előtt 
tett vallomását. Colfescu ügyész erre hamis 

eskü cimén eljárást kért a tanu ellen, amit a 
törvényszék azonban elutasitott. 
Colfescu ügyész hihetőleg elhatározta, hogy 

nem hagyja annyiban az ügyet, mert csütör- 

toók délelőtt irodájába 
könyvelő megismételte a törvényszék előtt tett 
vallomását, amely szerint nem volt tudomása 

arról, hogy a szászfenesi szeszgyárból bárca- 
nélküli szállitmányokat inditottak volna ut- 
nak, 
Az ügyész erre hamistanuzás cimén letar- 

tóztatta és azonnal lecsukatta Gidálit. 
A törvényszéken csakhamar hire terjedt a 

letartóztatásnak, amely a védők körében óriá- 

si feltünést keltett. A 11 védőügyvéd összeült 

s rövid tanácskozás után megállapitotta, hogy 

Colfescu ügyész hivatalos hatalommal paló 
pisszaélést követett el, mert a tárgyalás fo- 

lyamán a tanut letartóztatni nem szabad, 

akárhányszor visszaponja is vallomását, 
Az ügyvédek erről beadványt fogalmaztak és 

hivalalos hatalommal való visszaélés cimén 
bünvádi feljelentést tettek a táblai főügyész- 

nél Colfescu Jonel ügyész ellen. 

A törvényszék csütörtökön elsőnek Mure- 
san Alex kolozsvári szeszadóhivatali főnököt 
hallgatta ki, aki egyidőben bevezetle, hogy a 

hivatta Gidálit. A 

ügyész a biróság határozata ellenére 
letartóztatott egy tanut 

I forgalmi bárcákon az ő neve szerepeljen. A 
szeszgyárosok ekkor arra kérték Tartia pénz- 
ügyigazgatót, hogy a bárcákat a jövőben a 

szeszgyárak mellett müködő szemlészek állit- 

bassák ki. Tartia ebbe bele is egyezett. Mu- 
resan szerint a visszaélések ettől az időponttól 
kezdődnek. 
- Ha Tartia ilyen dolgokat csinált - pat- 

tan fel Xantopol védőügyvéd - miért nincs 
ő is a vádlottak között? 
A törvényszék ezután Móric Lipótot hall- 

gatja ki, aki a szeszüzletekkel foglalkozó „Jó 

koma' nevü kolozsvári vendéglőnek ügynö- 
kösködött megyeszerte. Móric ugyancsak visz- 
szavonta a vizsgálóbiró előtt tett vallomását, 
amely szerint Gyaluban egyszer gazdájának, 
Gáspár Vasilenak, ugyanazon bárcával két- 
szer annyi mennyiséget szállitott, mint ameny- 
nyi a bárcán szerepelt. Az ügynök, - amint 
emlitettük, - visszavonta ezt a vallomását, 
mire Colfescu ujra a tanu letartóztatását kér- 
te amit a törvényszék ismét elutasitott. 
Móric kijelentette, hogy arra is hajlandó 

esküt tenni, hogy a vizsgálóbiró előtt tett val- 
lomására nem eskették meg annak idején s 
csupán azért vallott terhelően, mert a felesége 
éppen beteg volt s ő félt a letartóztatástól... 

Colfescu ügyész erre hatóságsértés cimén 

ismételten eljárást kér Móric ellen, mire a tör- 
vényszék rövid tanácskozás után elrendeli a 
tanu letartóztatását. Móric még a letartózta- 
tás kihirdetése után is azt hangoztatta, hogy 
bizonyitani kivánja vallomását: esküt a vizs- 
gálóbiró előtt nem tett. 

A tárgyalást holnap folytatják. 

vette, átment Budára és az egész 
utánt a budai korcsmákban töltötte. Éste 

A budapesti ujabb valuta- 
botrány fejleményei 

Napoleon-aranyak az Ypszilon- 
kávévázban 

Budapest január 27. 
Röviden jelentette mir a B. L, hogy 
Wiesner Apád tőzsdeügynök 18.400 
pengőt szzal adott át Nagel Pál tőzsde- 
ügynöknek, hogy vásároljon azért 600 
Napoleon aranyat. Nagel Pál a pénzzel 
az Vpsilon-kávéházba ment fivéréhez és 
egy Gergely Tamás nevezetü másik ügy- 
nökhöz, akik ugy tudtak, hogy a Splen- 
did-szállodában lakik egy azdag ame- 
rikaa, akinek elaedó Napoleon-aranyai 
vannak. 
Wiesner Árpád, mivel Nagel Pál sem 

a pénzzel sem a Napolecn aranyokkal 
nem tért vissza, előbb az Vpsilon-kávé- 
házban, majd a Splendid szállodában 
kereste Nagel Pált és mivel kiderült, 
nogy az állitólagos amerkaipak se hire 
se hamva, viszont a pénz már nincs a 
Nagel kezén, hanem Gergely Tamás zse- 
hében, aki viszont sehol sem volt talál- 
ható, Wiesner feljelentést tett Nagel 
és társai ellen a rendőrségen. 

rendőtségi kihallgatás alkalmával 
Nagel Pál rosszul lett és nehány perc 
alatt szivszélhüdésben meghalt. 
Az érdtkes ügyben mára uj fordulat 

állott be. 
Még az este felyamán felkereste két 

ügyvéd dr. Ulain Ferenc ügyvedet, or- 
szággyülési képviselőt, Wiesner Árpál 
joglanácsosát és azt az aiánlalot tették, 
ogy 
lefizetnek az Ulain kezéhez azonnal 
9.500 pengőt és 500 pengő ügyoédi 
munkadijat, amennyiben Ulain, illet- 

pissza- Dve ügyfele, a tett feljelentést 
ponják. Ulamn Ferenc a felajánlott 3sz- 
szeget elfogadta és kinyilatkozta, hogy 
a feljelentést pisszaponják. 
Ma délelőtt a feljelentést Wiesner 

tényleg vissza is vonta, amire a két bu- 
dapesti ügyvéd kijelentette, hogy most 
már az eltünt Gergely lamás tüzsdle- 
ugynök is megjelenik a rendőrseg előtt, 
hogy önként jegyzőkönyvbe diktálja 
ennek a misztikus ügynek minden hát- 
terét. 

Budapesti telefon jelentésünk szerint 
a délelőtt folyamán azonban Gergelv 
Tamás mégsem jelent meg a rendőrseg 
előtt, mert az a hir terjedt el, hogy a 
rendőrség annak ellenére, hogy vissza- 
vonta a károsult a feljelentést, felytatja 
az eljárást, mert tiltott valuta-uzérkedés 
tsetét látja, amellyel szemben eljárni kö- 
teles. 

Lapzártakor érkezett jelentés szerint 
Gergely Tamás mégis jelentkezett a 
rendőrségen, ahol elmondotta, hogy egy 
koholt üzlet meséjével felkereste Nagel 
Dezsőt azért, hogy tőle minél több pénzt 
csaljon ki. A szélhámossághoz nem volt 
társa, egyedül követte el. 
Mikor a 18 ezer 400 pengőt kézhez 

e 

felkereste ügyvédjét, akinek átadott 10 
ezer pengőt, hogy ezt a pénzt szolgáltas- 
sa vissza abban az esetben, ha a feljelen- 
tést a károsult visszavonja. Ez meg is 
történt. 

Gergely Tamás arról, hogy a további 8 
ezer 400 pengőt hopá tette, nem akar fel- 
világositást adni. 



Miihailovici kapitány, a 

hány nappal ezelőtt 

nyilvánosságra, hogy állitólag 

6. oldal 
zmc 

Zord téli napokon és a sportnál 

NIVEA-CREME vaén OLAI 
Mielött kimegy a szabadba, dörzsölje be jól arcát és kezét 
Nivea-Creme-vel, vagy Nivea -Olajjal. 

megóvja bőrét az időjárás hátrányos befolyásától, 
z megőrzi annak simea, friss, rugalmas külsejét és gyorsan 
Z meggyőógyitjaa gyuladásos, vöröses, felre 

ANivea-készitmények mélyen behatolnak a bőrszöveteibe, 
7 táplálják, erősitnik és ellentállóvá teszik. 

A NesCreme ésaNivea-Olaj az 
a világon, amelyek a tetmészetes hórfaagyuval egyenlő 

pa összetételü és 
aalapszik e két szer meglepő, előnyös hatása. 

ő NIVEA.CREME Lei 16.- - 72.- 

Mindkét készitmén 

t,bőrrészeket. 

edüli bőrápolószerek 

atásu euceritet tartalmazzák és ezen 

NIVEA.OLAJ Lei 55.- és 85.- 
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- MILYEN LESZ AMERIKA, „GÁAZ- 
KATONÁJA". Az Egyesült Államok 
hadseregét teljes erővel kezdik a gáz- 
támadásra kiképezni. Minden ezredhez 
hat gázkülönitményt osztanak be, mind 
egyik különitmény négy gázlövészből 
és négy gázkatonából áll, de az egész 
legénységet is a legalaposabban kikép- 
zik ugy a mérges gázok, mint füstök 
használatára. A gázlövész felszerelése 
puskából kilőhető mérges gázokkal és 
füstökkel töltött gránátokból áll, mig a 
gázkatona övén négy könnygáz fejlesz- 

tő gyertya s négy könnygáz gránát függ, 
zsebében pedig füstgránátokat és 
könnygázbombákat hord. A kiképzést 
hivatalosan belső biztonsági okokkal 
magyarázzák. Ugyanis a nemzetőrség 
ezredeit gyakran vezénylik ki zavargá- 
sok elfojátására s Amerikában a könny- 
gázt a leghatásosabb fegyvernek tekin- 
ük a zavargó tömegek elen. Katonai 
szakértők nézete szerint az amerikai 
katonák gázfelszerelését háboru esetén 
kétségkivül vegyi háboru céljaira is le- 
bet használni. 

- SZERENCSÉTLENÜL JÁRT A DU- 
NÁN EGY ROMÁN PETROLEUMSZÁL 
LITóÓ GőŐZÖS. Ujvidékről jelentik: A 
Primax nevü román petroleumszállitó gő- 
zöst szerencsétlenség érte Ujvidék köze- 
lében. A zajló Dua jégtáblái megron- 
gálták a hajót, amelynek megsérültek a 
benzintartályai is. Tekintettel arra, hogy 

a benzin folyni kezdett, a hajót nem en- 
gedik be a kikötőbe, mert ilyen állapot- 
ban nagy tüzveszélyt jelentene. Ha nem 
sikerül valami kielégitő megoldást talál- 
ni, a 70 vagon benzint szállitó hajó meg- 
mentésére, ugy a legénység kiszáll és 
sorsára hagyja a gőzöst veszedelmes rako- 
mányával együtt. 
- A CURENTUL, AZ OROK RÉSZEG. 
Csikszeredáról jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt beszámoltunk arról, hogy egy bál 
után két katonatiszt sulyosan inzaultált 
három érettségizett csikszeredai fiatalem- 
bert, akik nem voltak hajlandók bort 
adni nekik. A verekedés során természe- 
tesen mind a ké' fél bőven kivette a ré- 
szét az ütlegekből. A „Curentul' kapva 
az alkalmon, most akként referál az ügy- 
ről, hogy a „soviniszta' magyarok véres- 
re vertek két „ártatlan' román tisztet s 
megtorlást sürget a „hadsereget' inzultá- 
ló magyarok ellen. Lám, ilyen országos 
ügyek keletkeznek abból, ha részeg em- 
berek ittas fővel összeverekednek. 

- NYOLC HÓNAPJA GYARTJÁ A 
HAMISPÉNZT. Csikszeredáról jelentik: 

csikszeredai 
csendőrszárny parancsnoka rajtaütéssze- 
rüen letartóztatta Petre Gh. Filip és Ghe- 
orghe Vasile csügési gazdálkodókat, akik 
megtévesztően hü 2, 10 és 100 lejes érc- 

pénzeket gyártottak. A gazdák kihallgatá 
suk alkalmával elmondották, hogy nyolc 
hónap óta rendszeresen foglalkoznak 
pénzhamissással. amelyet állitólag egy 
német származásu gép.sztől tanultak. A 
pénzhamisitókat átadták a csikszeredai 
ügyészségnek, ahol előzetes letartózta- 
tásba helyezték őket. 
- KULONÖS VIZSGAÁLAT A TE- 

MESVÁRI! IPARKAMARA FŐTITKÁA- 
RA ELLEN. Temesvárról jelentik: Né- 

Temesváron járt 
Harjescu vezérfelügyelő, a kereskedelem 
ügyi miniszterium főtisztviselője, Temes- 
vári utjáról most annyi szivárgott ki a 

Lendvai 
Jenő iparkamarai főtitkár ellen akart 

vizsgálatot lefolytatni. Azt egyelőre nem 
lehet tudni, hogy Lendvai lőtitkárnak 
mi lehetett a büne, ami miatt a kereske- 
delmi miniszterium vezérfelügyelőt kül- 

dött le lemesvárra, annyi azonban bizo- 
nyos, hogy Lendvaimak éppen ebben az 
évben telik le a teljes nyugdijra jogositó 
szolgálati ideje. Minden jel arra mutat, 
hogy az utolsó pillanatban Lendvai fő- 
nutkár ellen hajszát inditottak, hogy ál- 
lásából kimozditsák és nyugdijigényétől 
lüssék. Lendvai azonban elhatározta, 

nhogy kéri nyugdijaztatását és annak 

igyét az iparkamara ezévt közgyülésén 
napirendre is tüzeti. 

- GALSWORTUY VÉSZES VÉR- 
SZEGÉNYSÉGBEN SZENVED. Londoan- 
ból jelentik: Jelentettük már, hogy Gals- 
worthy, a hirneves angol iró sulyosan 
megbetegedett. Orvosai, akik az irónál 
„vészes vérszegénységet" konstatáltak, 
komolyan aggódnak életéért. 
4 BUDAPESTI IPARMÜVÉSZNŐ február 

15-től kesztyü készitési tanfolyamot tart Bras- 
sóban. Érdeklődni Brassói Lapok könyvosztá- 
lyánál. 

A LETARTÓZTATOTT G4JDA 

Gajda tábornok, a kalandos multu cseh 
fasiszta vezér, akit az ismeretes brünni 
puccsból kifolyólag őrizetbe vettek. 

- EGY KIS SZÉKELYFÖLDI KUÜL- 
TURBOTRANY. Csikszeredáról jelentik: 
Megirtuk, hogy Ferenc József volt gyer- 
gyóditrói felekezeti iskolai tanitó a rábi- 
zott orotva-tizesi iskolát Banghi államiis- 
kolai igazgató segitségével „kiüritette" s 
felszerelését az állami iskolába hordta 
át, majd a gyermekekkel szüleik nevében 
nyilatkozatot iratott alá, amelyben az ál- 
lami iskolába való átiratkozásukat kérik. 
Az egyházközség betörésért feljelentette 
a két tanitót s Ferenc helyébe Bál Ist- 
vánt nevezte ki, akinek a megerősitését 
kérte a tanfelügyelőségtől is. Ghirca tan- 
felügyelő először azzal utasitotta el az 
egyházközség kérését, hogy iskolájuknak 
nincs kellő növendéke s igy a tanitónak 
nem adhat müködési engedélyt, majd a 
mikor Lates felekezeti iskolai felügyelő 
hivatalosan igazolta, hogy ez nem felel 
meg a valóságnak, Ghirca ur más eszkö- 
zökhöz folyamodott. Az egyházközség 
kérését azért helyezte elintézetlenül az 
irattárba, mert az egyházközség latin fel- 
irásu pecsétjén Ditró község neve ma- 
gyarul szerepel. Nem is értjük, miért ke- 
es a tanlelügyelő egyáltalában indoko- 
ást. 
- KERESKEDŐK NYARALÓJA A 
GYILKOS-TÓNÁL. Temesvárról jelen- 

tik: Az Erdélyi és Bánáti Kereskedők 
Szövetsége elhatározta, hogy a Gyilkostó 
közelében villát épittet és azt üdülőhely- 
nek rendezi be. A villa épitkezéseit még 
a tavasszal megkezdik, hogy a nyár fo- 
lyamán a szövetség tagjai olcsó és ké- 
nyelmes nyaralást biztosithassanak ma- 
guknak Erdély lekvadregényesebb kirán- 
dulóhelyén. 
- RÉSZLETEKBEN FIZET AZ 

EGYKORI TOLV4J. A felsősziléziai 
Falkenberg községben 1921-ben egy 
földmiovestől ellopták az esküvője nap- 
ján azt a tizezer márkát, amit hozomá- 
nyul kapott a feleségével. A tettesnek 
azóta nem sikerült nyomára akadni. 
A napokban a károsult 
nyon ezer márkát kapott és ugyanek- 
kor egy levél is érkezett cimére, amely- 
ben sz egykori toloaj közli, hogy az el- 
lopctt sénz szerencsét hozott számára, 
meggazde godott és tartozását részletek- 
ben, mostani aranymárkában fogja 
pisszafizetni az akkori kisértékü pa- 
pirmárka helyett. 
- KIRÁNDULÁSOK PALESZTINÁ- 

BA ÉS EGYIPUTOMBA. Néhány maga- 
sabbrangu állami hivatalnok kezdemé- 
nyezésére, husvétkor tanulmány-kirándu- 
lást rendeznek Jeruzsálembe és Kairóba. 
Indulás 1933 április 8-án lesz. A kirándu- 
láson résztvehetnek a tehetősebb embere- 
ken kivül a lelkészek, falusi emberek, szer 
zetesek stb. Beiratkozások naponta d. u 
2 és 0 óra között Alexandru Nitesecu 
CFR tisztviselőnél, Bukarest. Strada B., 
No. 21, Cartierul CFR Grant., Bukarest 
II. A prospektus 7 lej bélyeg beküldése 
ellenében. Be 

póstautaloá- 

E. 

zORONA KAVÉHAÁZ TÁNCHE- 

LYÍsáGE további intézkedésig kedden 

és csütörtökön este is nyitva van. 

- Csőd egy 80 millió dolláros alaptő- 

kéjü vállalat ellen. Amerika egyik legna-
 

gyobb telefen és táviróvállalata ellen, a
 

nyolcvanmillió dolláros alaptőkéjü 
Asso- 

ciated Telephone and Telegraph ellen a 

legfelsőbb amerikai biróság elrendelte a
 

csődöt. A társaság már hónapok óta 
fi- 

zetésképtelen. 
; 

- HAJTÓVADÁSZAT KÉSZÜL A 

BIHARI HARAMIA ELLEN. Nagyvárad 

ról jelentik: Bebekről, a legutóbb kalan- 

dos módon megszökött bihari haramiav
e- 

zérről, ismét szörnyü hirek keringenek. 

Beszámoltunk már arról, hogy a hirhedt 

bandita tuszként egy fiatal leányt rabolt 

el, aki még mindiz nem került elő. A 

parasztok Sava Floare meggyilkolásától 

tartanak, mert az egyik hegyszakadék- 

ban harisnyát, felöltőt. és más ruhadara- 

bokat találtak, amelyekben az elrabon 

lány holmijaira ismertek. A parasztok 

most több helyről büntető hadjáratot in- 
ditanak a haramia ellen s ezért a hatósá- 

goktál töltött fegyvereket kértek 

- DÉVA MUNKAKAMARÁT KAP. 

Eredeti terv szerint Hunyadmegye az 

aradi munkakamara kötelékébe tartozott 

volna Dr. Atirescu prefektus indokolt 

előterjesztésére a kormány azonban be- 
látta. hogy Hunyadmegye, mint a legna- 

gyobb wpartelepek gócpontjainak egyike, 

valol an sérelmet szenved azáltal. ha 

„ár szá kilóméter távolságra fekvő Ara1 

hoz tartozik. éppen ezért január hó 12.- 

én kelt o68 számu királyi dekrétummal, 

Hunyad- és Alsófehér vármegyék részé- 

-lDésát jelölte ki munkakamarai szél.- 

helynek. Dr. Olariu Virgil, dévai tör- 

vényszéki főelnök, az előkészületeket 

már megtette a választások megejtésére 

és határnapul március hó 5. napját tüzte 

i. 
k ADOMÁANY. Hlly Józsefné és Bordeaux 

AÁrpádné 500 lejt adományoztak özv. Kelemen 

Ferencné halála alkalmával. koszorumegváltás 

cimén a kath. szegény gyermekek számára. 

melyért hálás köszönetet mond a Kath. Nő- 

egylet jótékonysági szakosztálya. 

- AZ ERDELYI ALMA ÉS A MA- 
GYAR IMPORTŐRÖK. Magyarországi 
almaimporőrök az elmul napokban áriási 
veszteségeket szenvedtek. Eddig csak Er- 
délyből lehetett almát bevinni Manyaror: 
szágba, ezért az importőrök nagy kvan- 
tumokat raktározak be, hogy ujév után 
magas áron adhassák el. Közben életbelé- 
pett a magyar-osztrák kereskedelmi szer- 
ződés, mely lehetővé tette Ausztriából is 
az alma bevitelét. Ennek hatása alatt az 
alma ára egyszerre harminc százalékkal 
visszaesett. 

Astra Mozaó, Brassó 

1933. ianuár 28. 

Lázopgás 
a községi taxa miatt 

Moinesti, január 27. 
A Bacau-megyei Azau községben valóságo, 

lázongás tört ki egy uj illeték miatt, imelye 

az eddigek mellé, a falusiak nyakába sóztak 
Az előljáróság ugyanis a minapában egy ülé 
sen elhatározta, hogy uj „fuvarilletéket" veze 

be, vagyis 
minden szekér után naponta öőt lejt 

szed be. 
Mihelyt a falu népe az uj közteherről érte. 

sült, küldöttséget menesztett az előljáróhoz 
Merluskához, hogy törölje el az uj taxát, mert 
az eddigi adó- és más terheket se birják. 
Az előljáró magyarázni kezdte, hogy az uj 

illetékből az utakat akarja megcsináltatni 
küldöttség azonban ugy vélekedett, hogy arra 
telnie kell az eddigi adókból és illetékekből, 
Az előljáró makacsul 
ami annyira felizgatta a falusiakat, hogy 

kiabálni kezdtek, szidták az előljárót 
és már azon voltak, hogy megverjék. 

Miközben a dolgok ennyire fejlődtek, a faly 
jegvzője látva a veszélyt, gyorsan csendőrök. 
ért szaladt, akik a helyszinre érkezve, nekj. 
rontottak a falusiaknak és szétverték őket, 
Több falusi ellen, akiket a tiltakozás meg. 

szervezésével vádolnak, lázadás cimén eljárás 
indult a bakaui ügyészségen, az illetéket pe. 
dig bizonyára szedni fogják. 

- UJ GAZDAKOROK ERDÉLYBEN. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet fiókjai 
gyanánt az alábbi községekben alakuliak 
Erdélyben ujabban gazdakörök: Temes. 
megyében Székesut, Sztancsófalva, Szi. 
etfalu, Aurélháza, Bessenei telep, Bánáti 
Magyar Gazdasági Egylet, Ujmosnicza, 
Parcza, Ronácz, Izgar, Obéba. Nagykü. 
küllő pvármegyében: Nagybun. Tordame- 
gyében: Kercsed, Felsőaranyosi Gazdasá- 
gi Egyle, Sinfalva, Rákos, Kövend, Vár. 
alva, Bágyon. Szilágyumegyében: Érke- 

serüű, Háromszékmegyében: Lemhény, 
(nészfalu, Almás .Csomortán, Kpecz, 
Szörese A fenti községek gazdakor nek 
szervezeti szabályant a kolozsvári törvény 
szék jóváhagyta. A jóváhagyó végzést 
átküldötte az illetékes törvényszékekhez 
bejegyzés céljából, az Erdélyi Gazdasági 
Egylet is most küldi ki az értesitést az 
érdekelt gazdakörök részére. ; 
4A BRASSÓI REFORMÁTUS LEÁNI. 

SZÖVETSÉG január hó 20-én, vasárnap este 
6 órai kezdettel vallásos estélyt rendez a bel- 
városi templomban, amelyen minden érdeklő. 
dőt szivesen lát a rendezőség. 

- POZSONYBAN SIKERÜLNEK 
A HÁZASSÁGOK. Pozsony város ér- 
dekes rekordot ért el a válások terén, 
amennyiben Pozsonyban az 1932 évben 
egyetlen házasságot sem bonottak fel. 

A szépségkirálynő 

és a világbajnok 
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1933. janudr 22. 

Bécs ielmondta 
a Béga-szabályozási 
kölcsönt 

Romániának és Jugoszláviának 
közösen 33 millió aranykoronát 

kell visszaiizetni 

Bécs, január hó 27 

A bécsi tőzsde ma megszüntette annak 
a kölcsönne= jegyzését, amelyet a Te- 

es és a Béga szabályozása alkalmával 
omániának és Jugoszláviának adott. A 

kölcsön összege 53 millió aranykorona 

volt. . 
A kölcsön jegyzésének megszüntetésé- 

ről Bécs értesitette a két államot, ami 
vértelmü azzal, hogy a kölcsönt fel- 

mondották. 
E felmondás folytán a kölcsön április 

hó elsejéig lejár, amelyet a két államnak, 
úgoszláviának és Romániának népessége 
arányában ki kell fizetnie Ennek az 
arányszámitásnak megfelelően a kölcsön 
isszafizetéséből Romániára 57, mig Ju- 
goszláviára 45 százalék esik. 
A kölcsön felmondásával a Bega nem- 

zetközivé tételének ügye ismét kátyuba 
csik és éppen ugy, mint az a terv, hogy 
a Vaskaput is nemzetközi átjárónak mi- 
nősitsék. 

Románia állatkivitele 
6sehszlovákiába 

Bukarest, január 27 

A cseh-román kereskedelmi szerződés 
évenként 42.000 drb. szarvasmarha és 
200.000 drb. sertés kivitelét teszi lehetővé. 
Ezt a mennyiséget azonban Románia már. 
1031-ben sem tudta kihasználni és csupán 
ennek 30) -40 százalékát exportálta. A 
mult esztendőben tovább csökkent a ki- 
vitel, a legutóbbi időben pedig állategész- 
ségügyi korlátozások tették lehetetlenné 
a bevitelt. A román kormány többszörös 
intervenciójára Csehszlovákia felszabadi- 
totta a román élő állatbevitelt az engedé- 
lyezési rendszer alól és ujabban némi 
könnyitéseket helyezett kilátásba a deviza 
kiutalás terén, ami az intenzivebb szálli- 
ást lehetővé fogja tenni Csehszlovákiá- a. 

Az agrármoratórium 
meghosszabbitása 
Németországban 

Berlin, január 27 

Az eddigi rendelkezések szerint az 
adós kérelmére a mezőgazdasági ingatla- 
nok kényszerárverését 6 hónapra fel lehe- 
tett függeszteni, ha a törlesztés elmara- 
dását megfelelően indokolták. A legutób- 
bi szükségrendelet lehetővé teszi, hogy 
az ingatlan árveréseket ezen időponton 
tul is, de legkésőbb 1933 október 31-ig fel- 
üggesszék. Vonatkozik ez a lehetőség 
az első izben történt felfüggesztésre ép 
ugy, mint a meghosszabbitásokra, ameny- 
nyiben a gazda sulyos helyzete és cset- 
eges elemi kára kellőképpen igazolva 
van. Az ujabb rendelkezés meglehetős 
lég lehetőséget nyujt a nehézségbe ju- 

ott gazdáknak az árverés elhalasztására 
és csak az esetben nem védi meg az 

rosszakarat 
adóst, ha hanyagsát vagy 
ézenfekvően igazolható. 

városban 
és minden faluban tudják, hogy mi- 
lyenkellemesés előnyös megszállni 

Butdanesten 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás. 
Kellemesen fütőött szoba. 

Kitünő ellátás. 
Nap onként és személyenként 

12- P.-ért.:. 

NNazgyvárad, jannár 27 
A nagyváradi Kereskedelmi Kamara 

rendkivül népes gyülést tartott. Az érdek- 
lődés azoknak a fontos kérdéseknek szé- 
lott, amit a vezetőség napirendre tüzött. 
A gyülésen Papaudoff Teodor elnökölt. 

"lőször a Victoria-bank ajánlatát tár- 

ől barminc százalékot ajánlott fel kész- 
pénzben. A kamara igazgatósága leszavaz 

ta a bank ajánlatát, amit nem tart kielé- 
gitőnek. 
Azután Flegmann Ármin javaslatára 

10 ezer lejes gyorssegélyt utaltak ki a 
munkanélkülieknek. 
A gyülés igazán közérdekü részét az a 

programmpont képezte, amely a kontin- 
gentálás elleni panaszok halmazával fog- 
lalkozott. Az igazgatóság sorra vette a 
beérkezett jelentéseket s aztán megálla- 
pitotta, hogy 

jelenté 

; Budapest, január 27. 
A Népszövetség pénzügyi bizottsága tegnap 
hozta nyilvánosságra azt a jelentését, amit 
Magyarország pénzügyi helyzetével kapcso 
latban a népszövetségi tanács elé terjeszt, A 
jelentés nem vigasztaló, inkább elkedvetlenitő 
s valószinüleg nehéz helyzetbe hozza majd a 
jelenlegi magyar kormányt is. 
A kiküldött szakértők vizsgálatának ered- 
ménye szerint Magyarország pénzügyi hety- 
zete az elmult ép márciusától kezdve lénye- 
gesen rosszabbodott. 

Az elmult költségvetési évben a kivitel 46 szá- 
zalékkal esett, ami az ország amugy sem elő- 

tette. A költségvetés bevételei viszont csak 10 
százalékkal csökkentek, ami arra mutat, hogy 
az ország lakóssága szinte erején felül teljesi- 
tette adófizetési kötelezettségeit. 
Az ipari termelést mutató indexszám 71-ről 

57-re esett vissza, aminek a magyarázata a ki- 
vitel csökkenésében van. Ipari termékeket 
ugyanis Magyarország alig vihetett ki az el- 
mult évben, különösen azután, hogy a szom- 
szédos államok is életbeléptették a valutakor- 
látozást és a kliringrendszert. 
Mindezek ellenére, - mondja a jelentés, - 

biztató remény van arra, hogy az ország költ- 
ségvetése egyensulyba hozható. Éppen ezért a 
pengőalapokra befizetett összegek bizonyos 
részének felhasználása, ha fedezetül kincstári 
ijegyeket helyeznek letétbe, nem ellenkeznék 
az állam hitelezőinek az érdekével. A felhasz- 
nált összeg azonban nem haladhatja meg az 

ötven millió pengőt. 
Elvi jelentőségü a pénzügyi 

azon megállapitása, hogy 
a különböző államokkal kötött kliringegyez- 

bizottságnak 

kezőjét érték el, 

Hóvihar M adridban 

Az egész Európában dühöngő hóvihar a spanyol fővárosban olyan méreteket 
öltött, hogy egész. hadsereget kellett kirendelni a nagymennyiségü hó eltaka- 

ritására. 

valták. A bank a másfél milliónyi betét- 

ta, ho 

nyös kereskedelmi mérlegét teljesen passzivvá 

mények a gyakorlatban a remélt cél ellen- 

/ 

7. oldal 

HOTEL 

A kontingentálás senkinek 
sem használt, csak végtelen 

kárt ol 
A nagyváradi kereskedelmi kamara rendkivül érdekes ülése 

a kontingentálásra ponatkozó rendel- 
kezés teljességgel nem pált be, mert 
még legköznbetlenebb célját, a nemzeti 
valuta védelmét sem érte el. 

Ezzel szemben végtelenül sok kárt oko- 
zott. Eredménye annyi, hogy 

az ipari termékek ára emelkedett, az 
agrárcikkeké viszont esett, az általános 
gazdasági helyzet pedig az egész vona- 
lon romlott r 

A kompenzációs pénztár rendszere sem 
vált be a 
előre is látható volt. A teendő 

egyébként 
világos: 

a kereskedelmi érdekeltségeknek oda kell 
hatniok, hogy minél hamarább megszün- 
tessék a pvalutaforgalmat és az egészsége- 
sekb kereskedelmet korlátozó intézkedé- 
seket. 
Mezei Márton adatokkal is bizonyitot- 

vakorlatban, ami 

Feltünő, hogy ennek ellenére eddig még egyet- 
len ilven egyezményt sem mondottak föl. A 
kompenzációs pénztárak rendszerének kiépi- 
tésétől már várható valamilyen javulás ke- 
reskedelmi téren. 
A pénzügyi bizottság jelentését Imrédy ma- 

gyar pénzügyminiszter kedden ismerteti a par- 
lament előtt. ; 
o.o...... 

Az ir választások 
végeredménye 

Dublin, január 27. 

Az ir választások eredményét összeszámlál- 
ták és annak megoszlása hivatalos jelentések 
szerint az alábbi: 

De Valera pártja 19 mandátumot nyert, 
Cosgrave hetet, a pártonkivüliek négyet és a 

munkáspárt egyet. 
A legutóbbi választások óta De Valera al- 

kotmányt módositott és ennek során a képvi- 

selők számát jelentősen redukálta. A régi par- 
lamentben De Valera pártja 72, Cosgrave 

pártüja pedig 56 képviselővel vett részt. Azaz 
az arány Cosgravera nézve sokkal előnyösebb 

volt, mint amilyen a most lefolyt választás 
alapján lesz. 

Abból az időből vett választási statisztika, 
amelyben még az angolbarát Cosgrave volt 

hatalmon, a két párt aránya a következő volt: 
Cosgrave pártja 65 képviselőt számolt, mig 
De Valera pártja 56-ot. 
Ezek a választási eredmények sorozatosan 
azt igazolják, hogy az igen erős angol propa- 

CALEA VICTORIEI i1 

AZ IDOVEL HALAD! 
JELSZAVUNK: 

Kényelem, elsőrendü kiszolgálás, abszolut 
tisztaság és olcsó árak. 

Szobaárak 

130 lejtől kezdve 

LAFAYETTE 
KAÁVEHAZ, ÉTTEREM 

ujonnan berendezve a szálloda épületében. 

tozoft 

kedelmet s egyben rengeteg alkalma 
nyujt a korrupció kivirágzására. Az 
exort szinle teljesen megszünt, ami 
pénzügyileg az államot is katasztrófáli 
lelyzetbe hozhatja. Végezetül határozat 
javaslatot togadtak el, amelyben erélye 
intervenciót határoztak el a kormánynái 
a káros intézkedések mielőbbi megszünte. 
tése érdekében. Flegmann pótlólag java 
solta, bogy a Kamara kérje az olyan he 
lyi bizottságok létesitésének engedélyezé. 
sát, amelyek export- és import-engedélye 
ket adhatnának ki. Ez olyan közbeeső 
intézkedés volna, ami javithatna a hely- 
zeten addig is, amig a kormány végkép- 
pen meggyőződik a Madgearu-féle kon- 
tingentálás káros voltáról s ennek a 
megszüntetésével egyidejüleg ujra fel- 
szabaditja a kereskedelmet is a valuta- 
forgalmat korlátozó intézkedések káros 

gy a kontingentálás megöli a keres-vesztegzárja alól 

Acnii szakértő kedvezően 
sc Magyarorszád pénzi- 
ügyi heluzetéről 

ganda ellenére is az ir fügegtlenséget portáló, 
republikánus jellegü De Valera-mozgalom vá- 
lasztásról-választásra erősödik. 
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Kukoricakenyér 
[/ 

a Bácskában 
Ujvidék, január 27 

A buzahiány jelei egyre érezhetőbben 
mutatkoznak a Bácskában. A mult hét 
végén a küföldi határidős kötelezettsé- 
gek fedezése folytán rekord buzaárak 
kerültek felszinre és a tőzsdén 207.5 di- 
nárt jegyeztek a buzáért, mig a magán- 
forgalomban 214 dináros árak is előfor- 
dultak. 

A buzakenyér fogyasztás a magas árak 
miatt egyre jobban csökkent és napról- 
napra szélesebb rétegek térnek át a kuko- 
ricakenyér fogyasztásra. A kukorica ke- 
reslete emiatt erősen megnövekedett an- 
nál is inkább, miután a hófuvások aka- 
dályozzák a szállitást, ugy, hogy a tenge- 

ára a mult héten 10 dinárral emelke- 
dett. 

BUTORVÁSÁnLAS 
BIZAtOM DOLtA! 

BUTORAINK MINOSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY a RÉTI 
öüoRGYAR a. 7. 

BRASS 
BUKAREST 
MAROSVASARHELY 



" 

- A BRASSÓI RÓM. KATH NŐEGY- 
LET jótékonysági szakosztálya hálás kö- 
szönetet mond az alábbi pénzbeli adomá- 
nyokért: 150 lejt adtak: Idb. Bencedek 
Dénesné. Sebestyén, 100 lejt adtak: Dr. 

Tutsek Géza. A. Hackmüller, Taian Ta- 
lu, Robert Roth, Conrad Velkens. Fili- 
pánics István, Dressnaudh N., Király Al- 
bDertné, Verzár Aladár, G. Fritsch, Nagy 
lózsefné, Nagy Sámuelné, Özv. Simon 
Ferencné, R. Kugler Apoth., R. Lazin, H. 
Göth, Terésie Schmidth, Albertfi S.-ne, 
Cipu J. Özv. Minisea Jánosné, Schmitz 
Józsefné, Népszövetségi Tak. Pt., Simai 
Jenőné, Pánik Mária, dr. J. Laticu, Pász- 
fori Eet Hettmann, R. Szebeni, Piszlin- 
ger Károlyné, N. N., Joó Győzőné, Gás- 
pár István Olthéviz, dr. Thieser Rezső- 
né, Deutschné Holicsek Mária, Adlef Da- 
nielné, egy francia urtól, dr. Kovács Ist- 
ván. 600 lejt adott özv. Dunkáné, 350 lejt 
Maria Socek, Wotth Ferenc, Singer, 40 
lejt Byl, Zeidner, N. N. 20, olvashatatlan 
név 30 lejt. 

- „ÉRIK A BUZAKALÁSZ cimüű bü- 
bájos, énekes vigjáték előadása, reggelig 
tartó tánccal, f. évi februhár 1-én a Re- 
dout összes termeiben lesz megtartva. Te- 
kintettel arra, hogy ez a darab Brassó- 
ban most kerül először szinre, oly nagy 
az érdeklődés, hogy a jegyek már is na- 
gyobbrészt elkeltek. A rendezőség felkéri 
mindazokat, akik az estélyre jegyeket 

előjegyeztettek, minél előbb váltsák ki. 

A korlátolt számban még meglévő jegye- 

ket 25 lejtől naponta délután fél 5-től 

fél Zág a nővédelmi irodában, Kolostor- 

szeretett 

8. oldal iH.. .. 

utca 23. sz. alatt lehet váltani. Özv. Tu- 

tschek Gyuláné és Joó Győzőné, ren- 

dezők. 
GYEMÁNTLAKODALOM. A köze- 

li napokban ünnepelte a türkösi evangé- 

likus lelkész, Deák Sándor, feleségével, 

Magyari Annával gyémánt-lakodalmát. 

Az öreg lelkészpárt ebből az alkalomból 
meleg ünneplésben részesitette egyház- 
községe. Az egyháztanács, a nőegylet, az 

ifjusági egyesületek tagjai, valamint az 
egyháztagok százszámra keresték fel 

lelkipásztorukat s elhalmozták 
szerencsekivánataikkal. A 90. év felé 
közeledő öreg lelkipásztor 60 esztendőt 
meghaladó lelkipásztori szolgálat után 
még mindig bámulatos testi erőben és 
szellemi frisseségben érte meg a ritka 
évfordulót 

A BRASSÓI MENTŐK EGYESÜLETE 

1933. január hó 28-án, szombaton este a Re- 
doute helyiségeiben táncestélyt rendez, amely- 
re mindenkit szivesen lát a: Rendezőség. 

SPORT 
magyar válogatott ujabb 

nagy győzelme 
Bordeaux, január 27 

A magyar profiválogatott ujabb fé- 

nyes győzelmet aratott. Bordeaux páros 

pálogatottját fölényes játék után 5:0 

arányban verte. Félidő: 3:0. 

RIISCH Sportáruház 
postacsomagokban vidékre is szállit 

felszerelt ski-t, rodlit, korcsolyát stb. 
RASSÓ. Str Votvodu Miha 20 (Kolostor-u 
......... 

Hétköznap cgyu szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 750. illetve 15 le Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

Vétel-eladás 
........................... 

Női harisnyák minden minő- 
ségben legolcsóbbak, legjobbak lakást keresek, 
Franz Gross 
ban, Brassó, Kapu-utca 38. 

esetén 250/0 engedmény. Allást keresőknek 2500 

Lakás 

Kisebb két szoba, konyhás 

dvezmény 

Könyvez 
10 darab Népszeru regeny 

fürdőszobával mig a csekély készlet tart 50 

kötöttárugyárá- Ajánlatokat „Modern jeligére lej. vidékre portóval 00 lej, 
í a kiadóhivatalba kérek. í144 utánvétel 66 lej. Maupassant 

A másik gyermeke. Csermely. 

Margó kozmetika üdit, szé- 
pit, fiatalit. Brassó, Fekete-ut- 
ca 34. 1178 

100.000 - 
a kiadóban. 

Allást keres 

Intelligens zsidó leány, ház- mindig csak vendég, ( sermely. 
tartásban jártas, gyermek mel- A 

A basa topánkái, (Csermely: 
Adienu Madame, borró pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál; 
Különös tüzek, Iorró Pál Ak1 

y boszu örvényében, Szász 
lé elmenne. Cim 1181. sz. alatt Béla: Az öreg solá tka 

Altai: Célnál. Megrendelhető 200.000 IEI-iy 
betétkönyvet elsőrangu bizto- 
sitékra esetlleg fent: tőkével 
társat keresek. - Cim 2121. 
szám alatt a brassót kiadóban Perfekt 

nyával, esetleg 

LAPOKRA Hun vadmegye. 

Allás!t nyer 
menmezma 
főzőnőt és komol KUNCZ: 

szobaleányt keresek falusi ház 
tartásba. Fölveszek anyát leá 

együtt minden munkát vállal- 
nak. Dr. Tirea Mihályné, Pui 

a Brassói Lapok Könvvoszta 
lvá ól 

HEEKETE 
MOLOSTOR 

házaspárt, ha 

1185 

ELEKES-nél 
lehet előfizetni 

Önállóan dolgozó hentessegé- 
det, rohtwürstler és egy jó áru- 

ló mészáros segédet 
belépésre felveszek. Máté, Bras- 

srassé. asuutca só, Tela Maniu 67. 

2 kötet 270 Le. 
Kapható 

asnAsso LAPOk 
AÖNYO ZTALYÁN azonnali 

1184 

Enyszeri könyviletan 
A kereskedelmi könvveles magántanulás 
utján való etsajatitására, számos mintával. 
Ara 45 lej, - posan utánvéttel 65 lej. 

Kapható a Brassól lapok Könyvosztályában. 

Agybetétet kivánságra bárkinek 

Egyedüli 
gyártója : 

' 

ű 

Szabadalmazott PÁSZTORI a HETIMANN-féle hy- 
gienikus csőány, szallagos, ruganyos sodrony- 

ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és - 
ágybetéteket felülmuha. Rendkívül erős, szép Z 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagiait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 

kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 
küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit 

kipróbálásra rendelkezesre bocsátunk 

pászroni a METTMANN 

Megfelel pince vagy padláshelyiség is 

Ájánlatokat Allandó bérlet" jeligére Saxoniá- 
hoz, Brassó, Kolostor-utca 14 kérek 

saa50y, sooNY., ÁGYBE- 
TÉr, Vas- És RÉZBUTORCYÁR 

ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 
S.OSZrALyYABA 

1933 február 8-tól március 16-ig 

AZ 

a következő nyeremények kerülnek szétosztásra a játékosok között 

Egy prémium Lei 5.000.000 

i nyeremény Le: 5.000.000 

Lei 

Lei 
Lei 

Lei 

Lei 

nyeremény a Lei 200.000 

lei 150.000 

lei 120.000 
Lei 100.000 
lei 30.000 

60.000 
50.000 
40.000 
30.000 

25.000 
20.000 
15.000 
12.000 
10.000 
3.000 
1.000 
5.5300 
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50 
100 
150 
200 
250 
2170 

27.200 lei 

30.200 nyeremény és egy nrémium, összesen: 

: 

k e ; * V ; 

a. . r * 

Az egyes elárusitóhelyeken esetleg még kapható, felhagyott, 

vagy az előző osztátyban nem játszott sorsjegyek ára 

sorsjegy 5000,bb 

Lsorsjegy2500, sorsjegy1250, sorsjegy625leij 

1 933. január 2 8 

I .. 

5.000.000 
21.000.000 

S800.000 
300.000 
400.000 

As0.000 
B000.000 

420.000 
400.000 
360.000 
300.000 
500.000 
1000.000 
1500.000 
000.000 
2000.000 
2.000.000 
15.190.000 

149.600.000 

x ; 

A t j 

DEVAN: 

. A sielés abc-je 
95 rajzzal ára 90 lej. 

Kapható a ; 

Brassól lanok Könyvosztályában 

Vásárohanak szerenesés sorstegye a 

HMHIERESKEDELMI MITELINIÉZET R.-I. 
Ciuj, Piata Unirn 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitótától 
és vidéki bizományosaitol 

Postai menrendelések a
 legpon osabban eszköz

öftetnek. 

.. 

JAROSZLAV HASEK 
uranerersl 

SVE 
viszonraasáGAi A nagY HÁSO 

RUSAN. Eddig három kötet j
eleni meé 

Ára kötetenként 60 LEJ.
 É Kapható 

snassói tapok KöNvvoszrátv8al 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, laptulaidonos és nyomda: Grünfeld Vilmas és Tsai közkereseti rársa 


